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lz Angol Bank
\ Angliában. ha valakitől megkérdik, 
így érzi magát a kedves papája, vagy 
jelege vagy pláne anyósa s az illető 
LjiíV nagyon határozott feleletet akar 
L; akkor azt mondja :
I—. Egészséges, mint az Angol Bank. 
hlcrt Angliában a megbízhatóságnak, 
Vlidságnak, megi ngathatatlanságnak 
r-en szimbóluma az Angol Bank. Már 
tzázadok óta az. Két héttel ezelőtt 
\cdonald miniszterelnök Berlinben 
\g ezzel a közmondással jellemezte az 
jel pénz stabilitását.

I)Ia pedig azt jelenti a táviró, hogy az 
répái tőzsdéken megingott a font. 
m veszedelmesen, de megingott. Az 
Ikké rgészséges, meg ing at hat atlan­
ti: hitt .Angol Bank inog.
|Víf szóljunk ehhez mi, akik soha- 
} voltunk olyan egészségesek, mint 

Angol Bank?

német
ikarékosság

|- úrin?. nevelŐBŐ* 
•aIádhoz. Perfekt fran- 
zongoratanárnő. Cin]

: t vegyeskeresse-
íadó. Biztos meg- 

M Kozák börüzletfr 
:: azul Széchenyi

csinosan bútorozott 
léi. Wesselényi M.

lató tanítványt keres. 
:at vizsgára előkészít 
..Szerény díjazás" je‘* 
ba kér.

ijes ellátásra elfogad 
I:k lás urileányt für- 
jahasználattal. Berger 
Ir. Cantemir (Beöthy

aüvelt. vall3" 
zére kerese 
telligens ha- 
b leányt. »
?reskedelme-
éppel ellátó f 
rére a kiadó- 
)iztosit'"a'

derék társascég, Brüning & Curtius, 
azott Rómába s eddig már bizonyára 

is érkezett oda. A hivatalos német 
müniké az elutazás körülményeiről 
írja. hogy a birodalmi miniszterelnök 

[külügyminiszter takarékossági szem- 
Itból nem vett igénybe szalonkocsit, 
lem egyszerű hálófülkében utaztak és 
tórájukat is a többi utasokkal együtt 
lőtték el az étkezőkocsiban. Csak a ba­
nn várta őket egy szalónkocsikból álló 
önvonat, amelyet Mussolini, a vendég­

házigazda küldött eléjük. „Nagy 
— mondhatná lefitvmáló hang- 

éssel a javíthatatlan kritikus — 
aztak volna csak harmadosztályú 
adón, ezt nevezném áldozatnak“, 
kritikusnak nincs igaza. Mert nézzük 

k meg, hogy utaznak ná’unk a minisz- 
?k, sőt nemcsak a miniszterek, de az 
liniszterek is, akik pedig olyan sokan 
inak már, hogy szinte nyüzsögnek, 
ilvántartani is alig tudjuk őket. Ezek 
urak bizony mind szalónkocsiban utaz- 
1 nemcsak akkor, ha hivatalos utón 
nak, vagy pláne külföldi reprezentá- 
; látogatásra indulnak, de akkor is, ha 
Mik támad egy kis rokoni látogatásra, 
í> week-endezni mennek hazánk kies 
Pségü tájaira. Pedig hol vagyunk mi 
? Németországtól, amelynek egyedül a 
Jcitje nagyobb mint a mi egész költ- 
fveíésilnk. Minden gondja-baja ellenére 
[Megengedhetné magának a luxust, hogy 
(•onkoesit adjon miniszterelnökének, 
[kor Rómába küldi olyan fontos misz- 
ival. Hogy mégsem teszi, ez éppen a 

annak, hogy Németország komolyan 
F* a takarékosságot.
el^at vehetnének róla a mi minisz- 
"uk. sőt — horribile dictu — alminisz- 
nk is.

Niu alénlaía
[:;•?i°ft "égre a politika nyári szen- 
ffdj- maniu a liberálispó.rt kormány- 

. ínlotta az uralkodóénak.
tJe megható, biblikus izii cselekedet? 
y'gjáltása az igének: aki téged kő- 

meg, dobd vissza kenyérrel. 
í",a közelednének a messiási idők, 

"l'oszlon együtt heverészik a bárány-

Ll "'na[ érdekből nem akarjuk két- 
I'. 'jnni nyári szenzációnk hteles- 
X(.es fzért fenntartjuk a hirt, hogy 

a liberálisok kinevezését 
L a királynak. Azért persze 
[n 'j'b<dunk felelősséget, ho" ' mi- 

r 'egon és milyen fcisérőz -'vei 
1 ezt az ajánlatot. Lehet pél-

/A szSyx
,ct K^rM\ 

tás yIorga őszire Maniu-kormányt ígér

Százötven milliót tesznek ki az utolsó 
három hónap pénzügyi visszaélései

Dúca szerint Nanfu visszalépése nem volt egyéb poli­
tikai manővernél. Ä nemzetiparaszt párt vezetőinek nagy- 
fontosságú tanácskozásai

A pénzügyminisztérium rendeletileg megrendszabályezza a 
hatáskörüket túllépő adóbeszedőket

Cluj-Kolozsvár, augusztus 6. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Maniu Gyula szina- 
jai kihallgatása óta rendkívüli élénkség 
tapasztalható a nemzeti parasztpárt tábo­
rában és a kolozsvári Boila-villában egy­
mást érik a fontos politikai tanácskozások 
Maniu Gyula ugyanis szinajai kihallga­
tása óta Kolozsváron tartózkodik. A párt 
regáti vezetői sorra jönek meglátogatni 
a lemondott elnököt, e baráti látogatások 
mögött azonban kétségtelenül fontos poli­
tikai tervek előkészítése húzódik meg. 
Mig a múlt héten Mihalache járt Kolozs­
váron, tegnap délelőtt Madgearu volt mi­
niszter érkezett ide, hogy Maniu Gyulával 
a személyes kontaktust felvegye. Valószí­
nűnek látszik, hogy a nemzeti parasztpárt 
elnöke ősszel ismét a politikai aktivitá s 
terére lép és nincsen kizárva, hogy rövi­
desen ismét ő kerül a kormány élére.

Jorga miniszterelnök Maniu őszi 
kormányrakerülésére tett célzást

A párt erdélyi hivatalos lapja, a Patria 
ma egy érdekes tudósítást közöl, amely­
ben világos utalás is van erre az eshető­
ségre. A lap szerint Jorga miniszterelnök 
előtt a napokban egy marosujvári küldött­
ség jelent meg Hulea képviselővel és 
Draghiciu marosujvári képviselővel az 
élén, kérve a marosujvári középiskola to­
vábbi fenntartását. Jorga válaszában jó­
indulatáról biztosította a küldöttséget, de 
felhívta a figyelmet azokra a nehézségek­
re, amelyekkel a kormány küzd. A minisz­
terelnök többek között kijelentette, hogy 
sokszor a saját miniszterei hiúsítják meg 
akaratát.

— Máskülönben búcsúzott Jorga — két 
hónap múlva másnak adom át a kormányt. 
Jönni fog a ti Maniutok, hogy ő adja meg 
a ti igazatokat.

A Patria szerint a kormány több ve­
zető tagja is tett már hasonló kijelenté­
seket.

Ettől eltekintve, számos jel mutat arra, 
hogy őszre csakugyan el lehetünk készül­
ve nagyobb szabású politikai változásokra

A pénzügyminisztérium ma körrendele­
tét bocsátott ki a pénzügyigazgatóságok-

dául, hogy Maniu igy szóit a királyhoz: 
„Nevezze csak ki Felséged a liberáliso­
kat — ha azt akarja, hogy tönkremen- 

! jen az ország“. Az ajánlás igy is aján­
lás, legfeljebb az effektus más.

Mindenesetre nagy a barátkozás és 
a béke a nemzeti-parasztpárt és a libe­
rálisok tájékán, majdnem olyan nagy, 
mint Grün és Schwartz között,, akik 
régi haragosok lévén bíró elé vitték köl­
csönös becsület- és testisértési ügyeiket. 
A bíró hosszasan, kitartón kapacitálja 
az ellenfeleket, hogy béküljenek ki, ami 
végül is sikerül. Amikor a per ilyen 
szerencsés befejezést nyert, Schwartz 
odafordul Grünhöz:

__ Xos Grün, kívánom neked mind­
azt, amit te kívánsz nekem

Mire Grün indignálódva fordul a bí­
róhoz :

— Látja bíró ur, Schwartz már me­
gint kezdi.

hoz, amelyben közli velük, hogy értesü­
lése szerint az utóbbi időben az adóbesze­
dő közegek rendkívül barbár módon bán­
tak el az adófizetőkkel és számtalan eset­
ben túllőttek a célon. Elszedték a parasz­
tok és iparosok szerszámait, amelyek mes 
térségük folytatásához voltak szükségesek. 
A pénzügyminisztérium utasítja a pénz­
ügyigazgatóságokat, szigorúan hassanak 
oda, hogy az adószedő közegek ne vi­
gyék el adó fejében a kisemberektől azo­
kat az eszközöket és szerszámokat, ame- 
lek mesterségük tovább folytatásához 
szükségesek.

A Viitorul ma délutáni száma szenzá­

ciós értesülést közöl, amely szerint a pénz 
ügyminisztérium megállapította, hogy az 
utolsó három hónap alatt, vagyis Jorga 
kormányra lépése óta 150 millió lej pénz­
ügyi természetű visszaélést követtek el az 
országban s csupán az utóbbi napokban 
mintegy nyolcvanmillió lej értékben. Ez­
előtt négy nappal a galaci Atanatulus 
banknál, amelynek tulajdonosa pár nap­
pal ezelőtt meghalt, az örökösödéssel kap­
csolatban könyvvizsgálatot tartottak^ a- 
melynek során kiderült, hogy a bank négy 
és félmillió lejjel károsította meg az ál­
lamot, hamis adóbevallás címén.

Dúca a kormány külpolitikáiéról
Dúca intervjut adott a Curentulnak, 

amelyben a liberális párt vezére elsősor­
ban a külpolitikai helyzetről beszélt, 
illetve arról, hogy a román sajtóban újab­
ban élénk vita tárgyát képezi Románia 
külpolitikai orientációja. Dúca nem he­
lyesli ezt és kizártnak is tartja, hogy a 
Jorga-kormány eltérjen attól a tradicio­
nális külpolitikai iránytól, amelyet a há­
ború óta valamennyi román kormány kö­
vetett. A liberális párt kitart a politika 
mellett, amely Lengyelországgal és a kis- 
antanttal együtt kívánja Európa békéjét 
szolgálni. Semmiesetre sem használ az 
országnak, hogy ezt a kérdést a sajtó egy 
része állandóan napirenden tartja és 
vitatja.

A liberális párt ellenzékben van, 
de mérsékli akcióit

Ami a liberális párt és a kormány 
viszonyát illeti, hangsúlyozza Dúca, hogy 
az elmúlt parlamenti ülésszakban is ki­
fejezésre juttatta, hogy a liberális párt 

i ellenzékben van ugyan, azonban a súlyos 
I gazdasági helyzetre való tekintettel akciói 
í ban mérsékletet tanúsít, sőt kijelentheti, 
j hogy amennyiben a liberális párt szüksé- 
! gesnek fogja találni, úgy tényleges mun- 
i kával is hajlandó lesz résztvenni a kor- 
i mánynak a napirenden levő problémák 
; megoldása érdekében kifejtendő munkájá­

ul hisszük, a liberálisok is ilyen­
fajta érzelmekkel fogadhatták a hirt, 
hogy Maniu beajánlotta őket a
királynak.

Bolondok
paradicsoma

A nagy Einstein jóvoltából igen szel­
lemes és megrázóan találó kiszólással 
gyarapodott az emberiség fogalomtára, 

j „Bolondok paradicsomában élnek azok 
j — Írja Einstein az amerikai háboruel- 
I lenes kongresszushoz intézett levelében 

— akik azt hiszik, hogy megszűnt a 
háborús veszedelem“. A világhírű tu­
dós kifejti ebben a levélben, hogy a há­
ború veszélye sohasem volt olyan nagy 
és közeli, mint ma s a világ tudósainak 
meg kell tagadniok minden olyan mun- 

. kálatban való részvételt, amely köz­
vetve, vagy közvetlenül a háborút szol­

ban. Mindenesetre sok függ e tekintetben 
a kormánytól is. A liberális párt minden 
kormány iránt bizalommal viseltetik ad­
dig, amig felelősségének tudatában van.

Dúca örül Maniu visszatérésének
Dúca ezután Maniu Gyula visszavonulá­

sáról is beszélt, kijelentve, örvendeni fog, 
ha Maniu továbbra is résztvesz apoiitika i 
életben, bár nem csodálkozik azon, hogy 
olyan hamar visszatér. Örvend azért, mert 
Maniu személye a nemzeti parasztpárt 
élen az egyetlen lehetséges megoldás, 
amit bizonyít az is, hogy visszavonulása 
után azonnal jelentkeztek bizonyos han­
gok, amelyek ellentéteket kezdtek szitni 
Erdély és a regát között és ezzel a nemzet 
lelki egységét veszélyeztették. Nem csodá! 

! kozik azonban a gyors visszatérésen, mert 
I kezdettől fogva tudta, hogy csak taktikai 
i manőverről van szó.
í Arra a kérdésre, lesz-e ősszel változás 
I a politikában, Dúca nem adott választ.

A szerdai minisztertanács
Bucuresti-Bukarest augusztus 6. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Szerda este a kor­
mány Valeni de Munte-ban miniszter- 
tanácsot tartott Jorga miniszterelnök el­
nökletével. A minisztertanács ülésén

Folytatása a negyedik oldalon

! gálja.
Bolondok paradicsoma — nem is le­

het rossz benne élni. Sajnos nagyon 
kevesen vannak ma már, akik ezt a 
paradicsomot magukénak vallhatják. 
Mindannyiunkat kiűzött onnan a há­
borús készülődés lángpallosu Cherubja, 
még azokat is, akik vakok voltak eddig. 
Ilyen paradicsom nincs többé, vagy le­
galábbis nagyon szűkre zsugorodott 
össze.

Be van egy másik paradicsom: a go­
noszok paradicsoma. Azoké, akik a há­
borút előkészítik, akik a gyilkos fegy­
vereket gyártják és a tömegek szivében 
a háború tüzet szítják. Az ő számukra 
valóban paradicsom az egész világ és 
csak az ö számukra. Mindenki másnak 
pokol.

Hol van az a Cherub, aki ennek a 
paradicsomnak bünbeesett lakóit kiűzi? 
A világ megváltója lenne.
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Utóhang
A LÁZAS MUNKA és az építkezés 

egy esztendeje után, tisztelettel értesít­
jük az erdélyi zsidóságot: Borsa fel­
épült.

Borsa felépült és ma szebb, mint va­
laha. Tégla és kőfalak emelkedtek az 
üszők helyére s amig a szem ellát, vé­
gig a zsidó Borsán, az uj cseréptetők 
tömege mosolyog.

Mindenkinek van hajléka Borsán s 
a borsai zsidók ezt úgy hálálják meg, 
hogy saját erejükből hajlékot emelnek 
Istennek. Már vakolják a „Béth Jo- 
széf“ falait, mely Fischer József dr. 
országgyűlési képviselő nevét viseli s 
befejező fázisát jelenti az újjáépítés 
munkájának.

S értesítjük Erdély zsidóságát arról 
az örvendetes tényről, hogy Borsa fel­
épült, mert elsősorban az erdélyi zsidó­
ság érdeme ez. Minden túlzás nélkül 
állapíthatjuk meg, hogy minden ami 
Borsán épült, az alapzattól a menveze- 
tig, minden csepp malter, minden da­
rab kő, tégla, vagy cserép, — az erdélyi 
zsidóság áldozatkészsége folytán került 
ide.

*

MÁSOK IS GYŰJTÖTTEK ugyan 
Borsának. Hogy ne menjünk tovább: a 
Filderman dr. vezetése alatt álló U. E. 
R. Hát ki ne emlékezne arra amikor 
megbélyegezte az erdélyi zsidóság ak­
cióját, amikor dr. Fischer—Borsának 
nevezte el a máramarosi zsidóság par­
lamenti képviselőjét és uton-utfélen 
hangoztatta, hogy a borsai építkezésből 
csak akkor lesz valami, ha ő hozzá fog 
nyúlni.

Mindannyian emlékszünk rá s vár­
tuk, hogy mutasson valamit. Ki törő­
dik azzal — mondottuk — hogy milyen 
politikai nézetet vall az illető. Ha akar 
dolgozni Borsa felépítésén, ám jöjjön 
és dolgozzon.

Dolgozott is Filderman dr. össze­
gyűjtött 300 ezer lejt, nyilvánosan le­
nyugtázta a „Curierul Izraelit“ cimü 
lapban s elhallgatott. A borsai zsidók 
később kezdtek interveniálni, hogy küld 
iék a pénzt, mert az építkezések során 
szükség van minden banira. Filderman 
dr. ekkor olyasmiket mondott, hogy ki 
akarja egészíteni az összeget egymillió­
ra, akkor leküldi az ő embereit Borsá­
ra s hozzá fog az építkezéshez.

Nem bocsátkozunk részletekbe. Nem 
beszélünk arról, hogy mennyit levelez­
tek ezért az összegért s hányszor jár­
tak lent Bukarestben a borsai bizott­
ság képviselői. Annak az elmondására 
szorítkozunk csupán, hogy az elszámo­
lás során kitűnt, — mint a segélybi­
zottság kiküldöttei jelentik — hogy a 
300 ezerből egvszázkilencvenhatezret el 
adminisztráltak, viszont a még fenma- 
radt száznégyezret nem szolgálhatják 
ki, mert az UER pénztára pillanatnyi­
lag nem rendelkezik készpénz fölött. 
(Újságírói kötelességünk itt megje­
gyezni, a kiküldöttek adatait nem ál­
lott módunkban ellenőrizni.)

v.
KELL A PÉNZ pedig most iszo­

nyúan a borsai zsidóknak. Felépítették 
a községet, meg van az alapzat, a fal, 
a menyezet, a tető — de nincs pénz a 
befejező munkálatokhoz.

Nincs pénz a padlóhoz, nincs pénz 
ajtóra, ablakra, egyszóval ahhoz, hogy 
a házakat lakhatóvá tehessék.

Százhuszonkét ház áll igy befejezet­
lenül.

A Jointtól várják a segítséget.
20 ezer dollárról van szó. Hosszú le­

járatra, kicsi kamatok mellett. A Joint 
megbízottjai már a helyszínen is vol­
tak, megnézték az épületeket, a telek­
könyvet s úgy döntöttek, hogy megad­
ják a kölcsönt.

Mig Borsán voltam egyébről nem is 
kérdeztek az emberek. — Talán tud va­
lamit a kölcsönről? Valami közelebbit?

Ez a kölcsön minden reményük. Au­
gusztusba vagyunk, az ősszi ünnepekre 
szeretne mindenki beköltözni üj há­
zába. , ^ 4M

Borsához
¥

A sajátjába. Ennyi idő után.

A JÓINT-KÖLCSÖN oka annak is, 
hogy Borsán a szokásos panaszok el­
maradtak szegyszer. Félnek, hogy úgy 
járnak mint az elmúlt esztendőben az 
amerikai gyűjtéssel.

Ennek a gyűjtésnek a histórikuma a 
következő:

Hogy Borsa katasztrófájának hire 
élj utót a tengerentúlra, az Amerikába 
szakadt máramarosi zsidók gyűjtést 
indítottak. Borsán akor azon veszeked­
tek, hogy ki jusson be a bizottságba és 
ki diszponáljon a pénzek fölött. Elége­
detlenkedők persze voltak bőven s ak­
kor olyan eszközhöz nyúltak, amely'de­
rékba törte egész akciójukat.

Megírták az amerikai testvéreknek, 
hogy a borsai bizottság csupa önző em­
berekből alakult. Az összegyűjtött pén­
zek nincsenek biztos kezekben, s várni 
kell addig, mig egy uj bizottság alakul.

Az amerikai testvérek, Newyorkban,

Csikágóban és az Unió minden sarkán 
beszüntették a nagy élannal megindí­
tott gyűjtési kampányt s tekintettel ar­
ra, hogy ott is vannak jótékony célok 
és a pénzzel ott is tudnak mit csinálni 
— a borsai tüzkárosultakról nem akar­
tak többet tudni.

Mondom, most, hogy küszöbön áll a 
kölcsön-ügy még azok is, akiknek kü­
lönös élvezetet jelent a panasz — egy 
időre hallgatnak.

*

A BORSAI ZSIDÓK PANASZÁ­
NAK bizonyos tekintetekben alapja is 
van. Aki elmondja, lelkemre köti, hogy 
az istenért, ne szóljak, ő nem is azért 
mondta azt, de hát mégis csak felhá­
borító, hogy amikor kilencvenért adják 
tetszik érteni, ki-lenc-ven-ért, igen, má­
zsáját, kilencven lejért, akkor Jéger 
százhuszonötöt vegyen érte.

Jéger meszet árul Borsán. Kizáróla­
gosan, egyes-egyedül. Ez a Jéger a vá­
lasztások során szolgálatot tett a kor­
mánypártnak s ezért a visói járás szol- 
gabirója neki adta a mész-monopoliu- 
mot Borsán.
Hogy miért tiltotta el Comán szolga­

in ró Borsától a többi mészárusoka 
köztük azokat a szerencsétlen bisztrg 
zsidókat, akik 24 órán keresztül negv 
venlejes éhbérért rakják a tüzet a g, 
szes-kemence alá — azt nem lehet tűi 
ni. A bisztrai mész talán kommunis 
gyanús, vagy áilambiztonsági szén 
pontból kifogásolható, — de tény a, 
hogy Borsán ma csak Jéger áruik 
meszet. Benne van az ordinba, amit 
csendőrség kapott.

S ha mégis próbálkozik valaki és h0 
egy szekér meszet Borsára, akkor J; 
ger jó fiú, megveszi tőle 90 lejjel 
zsáját, mert sajnálja szegényt s ő 
vább adja 125 lejért.

#
A borsai zsidók most nem ágálna 

nem panaszkodnak. A mész-monopol 
csak elszólta magát valaki, egész 
letlenül tudtam meg.

Borsa zsidóságának égetően kell a 
ezer dolláros kölcsön. Hogy az épitk 
zést befejezhessék és hogy beköltözhe 
senek a házukba.

A borsai zsidók szolidárisak...

Schön De:

Marx és Lenin kommunizmusának nyoma 
sincs ma Stalin Oroszországéban

Mit ért el eddig az ötéves terv« 
daság Oroszországban

Berlin, augusztus 6. A Berliner Ta­
geblatt moszkvai tudósítója az orosz terv- 
gazdaság harmadik esztendejének befeje­
zése alkalmával szemléltető módon ismer. 
teti. a szovjetgazdálkodás eddigi eredmé­
nyeit és konzekvenciapképen megállapítja, 
hogy Oroszország kommunista rendszere 
kénytelen-kelletlen áttér a legszigorúbb ka 
pitalista módszerekre. A cikk erre vonat­
kozólag a következőket állítja: „A kom­
munista alapelvekből és boldogító Ígére­
tekből való eltérés a leghitványabb kapi­
talista kizsákmányolás irányába sokkal 
nyilvánvalóbb, semhogy ezt továbbra is 
el lehessen kendőzni. Stalin széttépett min 
den illúziót. Marx és Lenin egyenlő bérvi­
szony airól, ötnapos munkahetéről és egyéb 
a külföld kommunistái által bálványozott 
vívmányáról, amelyek a szovjetben meg­
voltak, de csak papíron és amelyek csak 
a külföldön vonzanak, mindezekről szovjet 
unióban már nem tudnak. A munkások és 
parasztok kormánya tizenhárom év után 
levetette porletár köpenyét és olyan dik­
tatúrában mutatkozik, amely reméli, hogy 
idegen technika vívmányainak segítségé­
ve! és kölcsönvett eszközökkel uj állam­
köntösben és uj jelszavakkal továbbra is 
megtarthatja pozícióját.“

A „Magnitostovi“
A cikkíró ezután áttér az ötéves terv- 

gazdaság ismertetésére és bírálatára. „A 
terv mär primitiv formájában is — Írja

túlfeszíti a nép erőit. Forszírozott ipa­
rosítást és mezőgazdasági kollektivizálást 
latunk, amelynek főcélja, hogy háború és 
intervenciók esetén a szovjet-birodalom 
gazdasági erejét garantálja és az egész 
szovjet-ipar túlsúlyát hadügyi okokból az 
L iáiba halyezték,. A Don-medence, amely­
nek eddig döntő szerepe volt, az uj len­
gyel-orosz határok miatt idegen ágyuk 
közelségébe került. Ám a fölszerelési ipar 
citadellája számára érinthetetlenséget 
kell bizonyítani és az alapot szén és vas 
kell, hogy szolgálja. A ,,Magnitostovi“ 
központja a vas és acélprodukciónak; a 
szén a Knonetzk-medencéből, jön, 20j00 
kilométernyi távolságból. Itt idegen mér­
nökök irányítása mellett újabb és újabb 
tárnákat nyitnak meg. 1930-ban megnyi­
tották a „Magnitostovni“ gigászi hámorait 
Nyolc, egyenkint 33 méternyi magas ke­
mencét építettek, amelyben naponta ezer 
tonna vasat pordukálnak és azt tervezik, 
hogy évi négymillió tonna nyersvasra fo­
kozzák a termelésit Mac Kea amerikai vál­
lalkozó produktumai szerint. Hasonló ará­
nyú hámorokat terveznek a Kusnetzk-me- 
dence közelében.

Az Uralbari szerzett vas szállítja a Sta­
lingrad és Cséljabinsk közelében felállított 
traktorgyárak nyersanyagát. A gyárak há­
ború esetén azonnal tankok gyártására

Gigantikus arányú ipartelepek létesültek, de a műi 
kások kizsákmányolása éppúgy folyik, mint a ki 
pitalista országokban

Auguszti

alakithatók át. Stalingrad mellett már mü 
ködik a traktorgyár. 50.000 traktort fog 
szállítani egy esztendőben és aránylag 
tizenegy darabot készítenek majd órán­
ként. Már most is hetven darabot készí­
tenek naponta. A cseljabinsky gyár a jövő 
évben fog elkészülni. Hatalmas alkotás 
lesz. A szerelő-csarnok hossza 640 méter, 
szélessége 200 méter lesz.

A harmadik traktorgyár most épül Char. 
kowban. Évi produkciója 70 ezer darab 
35 lóerős traktorra van tervezve. Az épít­
kezésen 20 ezer munkás és alkalmazott 
dolgozik. A traktorgyárak szolgálják ki a 
traktor-állomásokat — a mezőgazdaság ne 
héz tüzérségét. 1930-ban 360 traktorállo­
más működött, ebben az évben ezt a szá­
mot fölemelték 1400-ra. A traktortól függ 
az állami és kollektiv földek sorsa. A sta- 
lingradi és cseljabinski építkezések elhú­
zódása és a létező traktorok szakszerűt­
len kezelése (hivatalos jelentések szerint 
75 százaléka a traktoroknak javítás alatt 
áll), nem mutat különös biztató képet.

Hatalmas vízmüvek
Másik nagyhorderejű hatalmas mü, a- 

mely jellemző Ukrajna ipari fejlődésére, 
a „Drageprostroi“. Ezek a Saporoshe mel­
lett épült hidroelektromos erőmüvek, ame. 
lyeket négy évvel ezelőtt kezdtek építeni 
és mostanában tetőzik be. Eleinte 400 
ezer lóerővel fog dolgozni, a tervek sze­
rint azonban föl kellene fokozni ezt a ka­
pacitást 750 ezer lóerőre. Kilenc generá­
tora közűi hetet Amerikából hoztak, ket­
tőt Szovjet-Oroszerszagban álitvtak elő. 
Nem oldották még meg az áram felhasz­
nálási módját. Nikopol az ő magánbányaí 
val, a „Krivojrog“ vasmüvei és Dnjepro- 
petrowsk melletti acélművek összesen tiz 
százalékát használhatják az energiáknak. 
Terveznek továbbá uj épületeket a Dnje- 
prostroi körül. Azonfelül a Dnjeperen 
most építenek egy hatvanöt méter magas 
töltést és 36 méter mély folyamágyat. A 
csatorna a folyamot Kiewig hajózhatóvá 
fogja tenni.

A nafta hatalma
A roppant vállalkozások finanszírozását 

az erősen forszírozott nafta-exportból 
akarják eszközölni. Baku és Grosny kime­
ríthetetlen készleteiből két és félévi mun­
ka után a tervgazdaság ötödik esztendejé- 
re, kiszámított 57 ezer tonnát már most 
elertek. Ezzel a Szovjet-Unió a világ má­
sodik földolaj-termelőjévé lendült. 1930- 
t>an 4.8 millió tonnát exportáltak az elért 
18.7 millió tonnából. A nafta nemcsak 
valutát jelent, hanem hatalmat. A francia 
flottának felajánlott orosz tüzelőanyag 
és Spanyolországnak szállított földolajpo- 
litikai jelentőségű üzletek. Az olajért foly 
tatott harc sokkal inkább fogja eldönteni 
a nemzetek sorsát, semmint azt általában

hiszik. Ezen a téren a hatalom, a po 
ka és korrupció minden eszközét igény 
veszik.

Az orosz benzin, amely eddig az ai 
rikai, a német és az olasz automobile 
vitte a Szovjet-Unió területén, imi 
Oroszországban készült automobilokat 
ki fog szolgálni. Nizsni-Novgorod me 
tudvalevőleg Ford nagy gyárat épite' 
a gyárból már nagy és egyre fokoz 
számban kerülnek ki az autók.

Egy másik szokatlanul nagyméretű g 
telep, amelyet idegen segítség nélkül 
tettek, a „Selmanstroj“, a Don mel 
Rosztovban. 1930 elején nyitották meg 
katonatechnikai célokra. Emellett azon 
különböző mezőgazdasági gépeket is á 
tanak elő, százával épülnek normális 
jedelmü uj gyárak, amelyeket nemsok 
üzembe fognak helyezni. Ezek a techni 
nagy teljesítmények azonban súlyos vés 
delmeket rejtenek magukban az ország 
kői szempontjából. Az ipari centralizá 
dás folyamata már megkezdődött és pe< 
rentabilitás céljai szerint. A szovjet-h 
mány kénytelen tehát teljesen kapitalii 
módszerekre áttérni. A munkaerőt 
pában ismeretlen módon kihasználja 
pedig a „profit“ kedvéért. A profitért 
melyet minden ország szocialistái am 
ra megvetnek.

— Aranyparitás alapján jegyzik ez 
túl a párizsi tőzsdén a j árad ékpapi roi 
Párizsból jelentik: A tőzsdetanács elr 
delte, hogy a járadékpapirokat a jövő 
százalékos jegyzés helyett aranyparitás 
alapján jegyezzék. Á tőzsdén min* 
hetven járadékot tartanak nyilván.

Olcsó népszerű regényei
Crocker: Családi hasonlatosság 
Ohnet: A Croix-Mort grófnő 
Courths Mahler: A látszat csal 
Courths Mahler: Lind Dora titka 
Courths Mahler: Az igazi asszony 

(Milliók Könyve kiadása) 
Oppenheim: Kalandorok és Milliár­

dosok (Milliók Könyve kiadása 
OLCSÓ PETŐFI KÖTETEK 

Borús szerelem gyöngyei 
Felhők és fellegek 
A forradalom viharában 
A boldogság révében 
Az Apostol 
János vitéz 
Küzdelmes évek

Kötetenként 20 lej. 
Kapható:

az UJ KELET
könyvosztályában utánvéttel, vagy a* 
szeg és portóköltség előzetes bekül 

mellett.
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Augusztus 9: Németország sorsdöntő napja

Brüning és Curtius Rómában
ssötssast;
forgalom. Megingott ez angol font

Csak a Joung-terv revíziója segíthet Németországon
Berlin augusztus 6 Dr. Brüning kan- aligha lehet számítani• _____..... , ............................. ......... 9

Azzal még nem tette 
meg kötelességét, ha 
kifizeti előf zetési 
hátralékát...

Berlin, augusztus 6. Dr. Brüning kan­
cellár és dr. Curtius külügyminiszter szer­
em este a rendes északi expresszel elhagy­
tak Berlint. Kíséretükben voltak: Planck 
kormány-tanácsos, a miniszterelnökség 
egyik osztályfőnöke és dr. Thomsen követ- 
sági tanácsos, a külügyi hivatal egyik ve­
zet" tisztviselője. Ennyiből áll az egész 
„delegáció“, amely előreláthatólag telje­
sen fesztelenül fog Rómában érintkezni 
ilktékes körökkel.

Brüning nyilatkozata

|nként 20 lej.
ipható:

KELET „
utánvéttel, vagy J 

[aég előzetes bekŐ‘d< 
íellett.

Brüning elutazása előtt a sajtónak nyi­
latkozatot adott római útjáról.

— Rendkívül örömömre szolgál, — mon 
cotta a kancellár. — hogy Rómába utaz­
hatunk és személyesen ismerkedhetünk 
meg Mussolinivel, a kiváló olasz minisz­
terelnökkel. Mindenki tudja Németország­
ban. hogy Olaszország háború utáni poli­
tika mt az általános gazdasági helyzet fel­
javítása és az európai államok megbékü- 
Iésének szelleme hatotta át. Mindkét cél 
megfelel úgy az olasz, mint a német nép 
érdekeinek. Remélem, hogy Rómában a 
kormány fejével és többi tagjaival történő 
közvetlen és barátságos megbeszélések 
eredményesek lesznek.

Szalonkocsi nélkül
Eeriinben a menetrendszerű vonat háló­

ki -'hídban utazott el a két államférfin és 
ké- kísérője. A miniszterek kívánságára, 
takarékossági okokból szalonkocsit nem 
csatoltak a vonathoz. A kancellár és kül- 
ügyminiszter a többi utassal együtt az ét­
kezőben vacsoráztak. Münchenben a vo­
nat a reggeli órákban futott be. A kancel- 
ár kívánságára a hivatalos fogadtatás 

elmaradt, a pályaudvaron azonban nagy­
számú érdeklődő jelent meg. A két ál­
amférfi nem mutatkozott a kocsi abla­

kánál és a vasútállomáson veszteglő vo­
natban is munkával töltötték idejüket.

Negyven perc múlva a vonat kigördült 
a müncheni pályaudvarról. A Brenneren 
a német államférfiakat. Mussolini 6 luxus­
kocsiból álló különvonata várta.

A különvonaton Schubert római német 
nagykövet várta Brüning és Curtius meg­
érkezését.

A program
zv mában pénteken reggel Grandi kül­

ügyminiszter Brüning és Curtius tisztele­
tere reggelit ad, este a két államférfi Mus 
eouni miniszterelnökhöz hivatalos vacso­
rára. Szombaton délelőtt a pápa Brünin- 
get é-- Curtiust magánaudiencián fogadja. 
A pápa megbízásából Pacelli bíboros ál- 
-amtitkár fogja visszaadni a birodalmi 
kancellárnak a vizitet. Szombaton délben 
a német követségen, a vendégek tisztele- 
ere villásreggelit adnak és este nyolc 

G’akc-r a német államférfiak ismét elhagy 
:.a-- olasz fővárost és hétfőn reggel Bér 
önbe érkeznek.

A birodalmi kancellár Mussolinit és 
v'a:V V' Riogatása folyamán meg fogja 

rj Berlinbe. Eddigi jelentések szerint 
áronban nem valószínű, hogy Mussolini a 

ivásnak eleget fog tenni. Ezzel szem- 
r- Brandi minden valószínűség szerint 

d E:vait elfogadja, de csak a népszö- 
~ "ci rar.ác?kozások befeíezésekor. szen-

temberben.

Leszerelés, Hoover terv. vámunió
kancellár római utjának politikai vo- 

-■Kozásról a németországi lapok azt ir- 
la~y hogy főleg a leszerelés, a Hoover- 
j' j a vámunió kérdése fogja a meg- 

-,c>zelé-ek anyagát képezni. Határozatokra

aligha lehet számítani; főleg informatív- 
eszmecseréről lesz szó. amely arra lesz 
hivatva, hogy az említett kérdésekben a 
két ország államférfiainak felfogását tisz­
tázza. Az államférfiak közötti érintkezés 
nem lesz nehéz, annál is inkább, minthogy 
Mussolini kitünően beszél németül és

f.

Biüning, valamint Mussolini franciául is 
jól beszélnek. Dr. Curtius és Grandi kül­
ügyminiszter pedig már a genfi tanácsko­
zások óta jól ismerik egymást.

Orzini-Baroni, Italia berlini követe, már 
előzőleg Rómába utazott, hogy előkészit- 

I se a német vendégek látogatását.

SzcrczzenegUBjciő-
Mzeffll az B] Keletnek

A legulsbb német szukséprendelet
Berlin, augusztus 6. Uj szükségrendelet 

jelent meg, amely felhatalmazza a biro­
dalmi kormányt a községi hitelintézetek 
alapszabályainak módosítására, intézetek 
es intézmények eggyéolvasztására, meg­
szüntetésére és újak alapítására. A rende. 
let egyidejűleg betiltja a közintézmények 
nek nyújtandó kölcsönöket is. A német 
v álság a pénzügyi helyzet súlyosságára 
ezenkívül rendkívül jellemző az a new- 
yorki híradás, mely szerint a német pénz­
ügyi válság Kitörése óta Németországból 
37 millió dollár értékű aranyat vittek ki 
az Egyesült Államokba.

Ez az összeg nem is végösszege a Né­
metországból visszavont rövid lejáratú hi­
teleknek, mert a hitelező pénzintézetek 
legnagyobb része más európai bankoknál, 
igy elsősorban franciaországi intézeteknél 
helyezték el a német adósoknál felmon­
dott tőkéket.

Normalizálódott a banküzletmenet
Berlin, augusztus 6. A beérkezett jelen­

tésekből megállapítható, hogy a normális 
banküzletmenet első napja vidéken is min­
denütt zavartalanul folyt le. Sehol sem 
jelentkeztek a pénzintézetek pénztárainál

tömegesen betétesek, akik a bizonytalan 
helyzet miatt akarták volna visszavonni 
a betéteiket. A legtöbb városban a kivé­
tek összegét az uj betétek meg is halad­
ták. Az üzleti tevékenység teljesen a ren­
des keretek között mozgott. Ezzel kapcso­
latban lehetségesnek tartják, hogy a tőzs­
déket is augusztus 17-én meg' fogják 
nyitni.

Augusztus 9: sorsdöntő' nap
Németország életében

Berlin, augusztus 6. A nagy külföldi la­
pok kommentárjai csaknem egyhangúlag 
megállapítják az augusztus 9-i népszava­
zással kapcsolatban, hogy ez a nap fontos 
dátuma a német sors jobbra, vagy balra- 
fordulásának. Ha elfogadnák a szélsősége8 
jobboldali pártok javaslatait a porosz tar- 
tománygyülés feloszlatása iránt, ez azt 
jelentené, hogy Hugenberg és Hitler ve­
szik át az uralmat Németország felett. 
Akkor pedig vége lenne a külföld lassan 
újra erősbödő bizalmának s Németorszá­
got nem lehetne többé a lejtőn lefelé-csu- 
szásban megakadályozni. Ezzel egyidejű­
ig a müncheni rendőrség Ludendorff lap 
iát, a Volkswart hetilapot három hétre be 
tiltotta.

Megingott az angol font
London, augusztus 6. Nem szorosan a 

német eseményekkel kapcsolatos ugyan, de 
azért részben erre is visszavezethető az 
angol font meggyengülésének tünete. Teg­
nap a londoni tőzsdén a dollár-fontster- 
ling-paritás délelőtt 11 órakor 4.8575, 12 
órakor 4.8437 volt, majd később újra ja­
vult 4.8443-ra. Az erős ingadozást annak 
tudják be, hogy a Francia Bank dollárvá­

sárlásainak tudják be. Az általános pénz­
ügyi helyzetre egyébként rendkívül jellem 
ző az a tünet, melyet a bécsi hitelpiacon 
észlelnek. Megbízható értesülések szerint 
a bécsi nagybankok körében is gyakoriak 
a _ havi 1 és háromnegyed—2 százalékos 
hitelj-kamattétellek, amelyek már erősen 
emlékeztetnek az inflációs idők kosztpénz- 
tételeire.

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul tel esit- j 
hesse kötelességet 1 i

Nagy- a nyugtalanság Macdonald 
skóciai útja miatt

London, augusztus 6. A világkrizis front 
jan az események gyors egymásutánban 
zajlanak le. Az általános idegességre mi 
sem jellemzőbb, mint az, hogy a kedélyek 
minden politikai mozdulatra idegesen rea­
gálnak. Mint jelentettük, Macdonald leá­
nya kíséretében Lossiemouthből elutazott 
az északskóciai Sunderlandshire kerület­
ben levő Rogartbe, Stimson nyári üdülő­
helyére. A két államférfi két napon át 
megtárgyalja a jelenlegi világhelyzetet, 
-kzze. kapcsolatban a legtöbb francia lap 
nyugtalansággal kommentálja Macdonald- 
nak északskóciai útját és Stimsonnal való 
újabb megbeszéléseinek hírét.

Ismét revízió alá 
kerül a Joung-terv ?

Newyork, augusztus 6. Brüning és Cur­
tius római utazásának várható esemé­
nyeit is elhomályosítja jelentőségében az 
a szenzációs híradás, mely, ha valónak 
bizonyul: kétségtelenül uj etapot fog je­
lenteni a világkrizis kibontakozásának 
utjan.

Több amerikai lap bázeli jelentései 
ugyanis úgy szólnak, hogy a Nemzetközi 
1 izetési Bank köreiben komolvan mérlege­
lik a Young-terv revíziójának kérdését. 
A tudósítások informátorai valószínűnek 
tartják, hogy a bázeli bankbizottság java­
solni fogja a Young-terv revízióját. A lá­
zas lüktetésű világpolitikai eseményekkel 
kapcsolatos egyébként az a jelentés is, 
mely szerint a nemzetközi állandó bíróság 
előtt tegnap befejezést nyert a német­
osztrák vámunió ügyének nyilvános tár­
gyalása.

A bíróság most már zárt ülésben fogja 
megszövegezni a népszövetségi tanács ré­
szére szakvéleményét ebben a kérdésben.

Ä mezőtelegdi szeszgyár ellen folyik s vizsgálat 
— a kolozsvári ügyészségen

Ms kihallgatják Dcbrescu veit államtitkárt, fi gyár alkalmazottainak kihallgatása
szabadon bocsátották, de Kolozsváron kell 
maradnia.

A. mai napra újabb nagyjelentőségű ki- 
hallgatást foganatosít a vizsgálóbíró. 
Dobrescu Aurel volt nemzeti parasztpárti 
földművelésügyi államtitkár jelenik meg 
a vizsgálóbíró előtt és mint tanú fog val­
lomást tenni. Az idézőre Dobrescu Aurel 
levélileg értesítette Puscariu vizsgáló­
bírót, hogy meg fog jelenni a kihallga­
táson.

CIuj-Kolozsvár, augusztus 6. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A feketeszesz ügyész­
ségi vizsgálata most a telegdi szeszgyár­
nál felfedezett visszaélésekre összponto­
sult. Mint annak idején megírtuk, a 
telegdi szeszgyár a Sava Cornel vezetése 
alatt működő repülőbizottság egyik sike­
rült manőverével lendült előtérbe. Ez az 
attak, amely mintegy kétmillió hasznot 
jövedelmezett a bizottság tagjainak, hó-

Dávid Holder
í szegény zsidófiuból lett nagystili 
bankár életének regénye fölemelkedő 
séf <51 bukásáig. Irene Nemirovsski 
regénye egyike az utóbbi évek 1 egri a 

gyobb sikerű könyveinek 
Ara fűzve 136 lei.
Ara kötve 204 lei,

Kapható az 1 .) KELET-könvvosztá
1 V'd K.'3 r

napok múltán került nyilvánosságra.
A telegdi szeszgyár tulajdonosai közül 

eddig csak Nitter Józsefet hallgatta ki a 
vizsgálóbíró. A kihallgatáson olyan rész- 

I letek kerültek nyilvánosságra, amelyeknek 
' alapján dr. Puscariu vizsgálóbíró már egy 
hete folytatja a további kihallgatásokat. 
Autentikus forrásból eredő értesülésünk 

j szerint Hitter részletesen ismertette a 
I vizsgálóbíró előtt úgy ennek a rajtaütés- 
1 nek a részleteit, mint a gyár vezetésére 
j vonatkozó egyéb ügyeket is.

A vizsgálat most a szeszgyár alkalma­
zottainak kihallgatásával folynak, mert 
az érdekeltek ezidőszerint külföldön tar­
tózkodnak. így Budapesten van Sava 
Cornel is, akinek elővezetésére a vizsgáló- 
bíró megtette az intézkedéseket. Hasonló­
képpen beidézték a gyár Budapesten tar- 

! tózkodó tulajdonosait, Lebovits és Sala­
mon szeszgyárosokat. Szerdán és csütör­
tökön a vizsgálóbíró Deli Győző főzőmes- 

j tért. Halasi Endrét, Grieger Jánost és 
I Erdélyi Lajost, a gyár alkalmazottait hall- 
■ gáttá ki. Delit 24 órai őrizetbevétel után

i ; Oustric bankárt a nizzai államfog­
házba kisérték. Párizsból jelentik: 
Oustric bankárt Nizzába kisérték, ahol az 
államfogházban helyezték el. A bankárt 
szembesítették Menton-Garavani állomá­
son az Olaszországban száműzetésre Ítélt 
Gualino bankárral. Gualino a parlamenti 
vizsgálóbizottság előtt nem volt hajlandó 
Oustric ügyeiben semminő nyilatkozatot 
ienm es sajnálatát fejezte ki afelett, hogy 
nem hagyták őt száműzetése helyén s a 
francia parlamenti bizottságnak is hiába 
kellett megtenniök az utat Mentonba.

Síinkigr Mozgó NiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiniiiiiiiiHiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHHíiiiiiiiiniiniiiiiiHnHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinHiiii. Színkör Mozgó
Az Ufa nyári premlér-slágerierciatéitak mésedik film je

A SZŐKE CSALOGÁNY
Nilsy vidám filmopereit 8 felvonásban. & főszerepekben Else Elster, Arthur Hell, Harry Haliét.

Alfred Zeisler. Rendezés : fehsnnes Meyer. Zs»e: Willi K&Ie. y$ Miefei Mays! US híradó! Helyárak 10 és 20 le|.
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Meghalt Bedjarano eífendi 
a török zsidók nagy­

rabbija
Bedjarano effendi már a nyolcvan kö­

rül járt akkor úgy négy esztendőnek előt­
te, amikor meglátogattam Perában. Kö­
ves, szürke udvarban lakott, csupa kő, 
csupa keménység. Becsöngetek. Egy tiszt­
viselője a török országos rabbinátusnak 
nyit ajtót, mintha most is előttem állana, 
csupa szakáll az arca, csak a szemei kö­
rül kicsi tisztás.

— A főtisztelendő ur nem szívesen ad 
ujságnyilatkozatot, megbocsásson.

— Fogadjon akkor, mint magánembert. 
Messze idegenből jövök, szokásom, hogy 
a ,.város urait“ meglátogatom.

— Az orvosa van nála, megbocsásson.
És törökösen széjjeltárta karjait.
— Orvosa engem nem feszélyez, ő fő- 

tisztviselősége nemcsak spanyol zsidó, ha­
nem török főtisztviselő is, tehát vendég- 
szerető. Nem hinném, hogy ne fogadna-

Megint széjjel akarta tárni a kezeit, én 
azonban fölemeltem jobbomat tiltakozá­
sul. Átvette tehát névjegyemet és öt perc 
múlva Bedjarano effendi török országos 
nagyrabbi ur előtt állottam. Szegény, 
rossz állapotban volt akkor, beteg és lel­
kileg is megviselt. Ott ült egy magas ab­
lak mellett ébenfa asztalánál, egy borszé­
ken szemben vele az orvosa, aki át né­
zett a szemüvegén és úgy mustrálgatott.

— Kemál — mondom, — vájjon hogy 
viselkedik a zsidókkal szemben?

Pszt. Az orvos ajkára tette az ujját. 
Pszt, Pszt. Pszt.

— Nem szabad főtisztelendő uram, ne 
beszéljen, mert mingyárt elfogja a kö­
högés.

A főtisztelendő ur azonban mégis be­
szélt. Elmondotta részletesen, hogy egy­
kor járt Brassóban, amikor a bukaresti 
spanyol zsidók rabbija volt. Gyönyörű vi­
dék. jó lenne egy ilyen tiszta szép vá­
rosban eltölteni az élet alkonyát. Az öreg­
ségről beszélt, az életalkony nyugodt szép 
ségeiről. ha az embert testi és lelki bajok 
nem kínozzák. Ősz, szépséges feje átszel­
lemült és megismételte:

— Ha az embert testi és lelki bajok nem 
kínozzák . . .

Ujjmutatás volt, nehogy érdeklődjem 
a török viszonyok felől, ^kkor már mások 
informáltak, tudtam, hogy a köztársaság 
nacionalista kurzusa sokat ártott a zsi­
dóknak. Az elvesztett területek fölött ér­
zett keserűséget a zsidókkal éreztették.

Nem faggattam a ; öreg urat. Kértem, 
adja ide fényképét, hogy itthon valamelyik 
lapban leközöljem.

Összecsapta a kezeit •
— Akarja, hogy börtönbe kerüljek?
Csodálkozásomra megmagyarázta, hogy 

61 a szultán ne/ezte ki országos nagyrab­
binak és szuitáni kitüntetéseivel van le­
fényképezve. Ha <->z valahol megjelenik, az 
állambiztonsági hatóságokkal gyűlik meg 
a baja és ez olyan meghurcoltatást jelen­
tene, amit sokáig nem bírna el.

És azóta nem fényképeztette le ma­
gát. főtisztelendő uram?

— Semmi kedvem nem volt ehhez, ba­
rátom. Isten éltesse.

Csontos kezét nyújtotta »5 hosszan szo- 
? tgatta.

— Jobb kori kívánok maguknak. Ma­
gamnak pedig ...

Ezt nem fejezte be.
Most jön róla a hir, hogy meghalt. Sze­

gény Bedjarano effendi, messze földön 
hires bölcs, aki a törökországi zsidókat 
a szultánátus idejében szépen megszer­
vezte, amely szervezet azonban a köztár­
saság után összeomlott, mert más törvé­
nyek jöttek és más szellem. Amely az 
öreg embert aggastyánná szomorította.

(sz. i.)

MEGJELENT
HALAMON LÁSZLÓ fSALLÓ TAMÁS)

NINCS MAS MEGOLDÁS

cimü tanulmányköte 
te a nagy gazdasági 

Ára I és kulturális krizis
problémáiról.

Minden intellektuel- 
nek, minden a kor 
gyötrő problémáival 
foglalkozó embernek 

és portó el kell olvasnia! 
Utánvéttel küldi az Uj Kelet könyvosztály

Munkában is fizethetnek a parasztok
(Első oldali cikkünk folytatása)

elsősorban tudomásul vették a kormány 
gazdasági bizottságának munkájáról szóló 
beszámolót, majd az ipar- és kereskedelmi 
miniszter tett jelentést a román-magyai 
kereskedelmi tárgyalásokról, amelyek be­
fejezéshez közelednek. Azután a görö"- 
román tárgyalásokról, valamint Venízelosz 
látogatásáról vett tudomást a kormány.

A minisztertanács a továbbiakban a 
költségvetés előkészítéséről tárgyalt, tudo­
másul véve azokat az elveket, amelyek 
alapján az előkészítő munka folyamatba 
tétetett.

Elhatározta a minisztertanács, hogy a 
falusi lakosságnak az állammal szemben 
fennálló tartozása kiegyenlítésére elfogad 
ja a munkában történendő fizetést is, ha 
valaki pénzben semmiképpen sem tudja 
hátralékát kiegyenlíteni. A munkateljesít­
mény anyagi ellenértékére vonatkozólag 
megfelelő tarifát fognak felállítani és a 
munkát különböző közmunkáknál fogják 
igénybe venni.

A kormány végül a gobanaértékesitési 
törvény alkalmazásával előállott helyzet­

ről tárgyalt és megállapította, hogy máris 
sikerült elérni, hogy a búza ára meg­
maradt az eddigi nívón ugyanakkor, ami­
kor a külföldi piacokon jelentékeny ár- 

i esés történt.. Elhatározta a miniszter- 
tanács, hogy a renitens pékekkel szemben 
a legenergikusabb intézkedéseket fogják 
életbe léptetni és a közönséget a katonai 
pékségek utján fogják kenyérrel ellátni.

~ Argetoianu az értékek államo­
sításáról

Argetoianu belügyminiszter tegnap elő­
adást tartott a Valeni de Munte-i nép­
egyetemen. Az előadás tárgyát az állami 
költségvetésekben megnyilvánuló tenden­
ciák képezték. A minisztér rámutatott 
arra, hogy fokozatosan mindent államosí­
tanak, amit csak lehet. Ez az államosítás 
ésszerű demokráciával kapcsolatosan kell 
hogy megtörténjen, nehogy túlságos bal­
felé eltolódás keletkezhessék. Az igazi 
demokrácia ésszerű államosítással a leg­
jobb orvosszer a szélső baloldali agitáció 
ellen.

rendeletére százötven angol és Palesz­
tinái rendőrből álló csapat, angol tisz­
tek vezetésével bekerítette a beduinok 
táborát. Az éjszakai óráktól másnap 
délelőttig minden beduint kikutattak. 
A személymotozás alkalmával olyan 
adatok birtokába jutott a rendőrség, 
amely valószínűvé teszi, hogy a három 
arabban elfogták a jadjuri gyilkosokat.

Gyászistentisztelet

Jeruzsálem, augusztus 6. Az 1929. 
augusztusi zsidóellenes zavargások kitö­
résének emlékére Palesztina számos 
zsidó templomában gyászünnepélyt tar­
tottak. A pogrom áldozatainak sírjai­
hoz Jeruzsálemben, Telavivban és más 
helyeken valóságos zarándoklás volt.

A Népszövetség és a Nem­
zetközi Munkaügyi Hiva­

tal fogják irányítani 
Európa gazdasági 

életét

Hétfőig zárva lesz a bukaresti tőzsde
Bucuresti-Bukarest, augusztus 6 A bukaresti tőzsde vezetősége ma hirdet­

ményt tét közzé, amely szerint csütörtök estétől kezdödöleg hétfő reggelig 
zárva lesz a tőzsde. A tőzsdezárást a hirdetmény a 'pénteki ünneppel indo­
kolja.

Bukarestben lesz az Interparlamentáris 
Unió idei kongresszusa

Bucuresti-Bukarest, augusztus 6 (Az Uj Kelet tudósítójtói.) Az interparla- 
mentális unió ezidei kongresszusát Bukarestben fogják megtartani október 
1 és 8 között. A kongresszuson huszonöt nemzet képviselői vesznek részt. A 
kongresszus elnöke valószínűleg Pompei kamaraielnök lesz. A fővárosi ható­
ságok nagyarányú előkészületeket tesznek a kongresszus fogadtatására. A 
főbb útvonalakat át javítják és a parlamenthez vezető utat a Mitropolia dom­
bon harminc méterrel kiszélesítik.

Ä vasúti merényletek száma is­
mét eggyel szaporodott

Ezúttal a Banduk folyó hidián fekvő síneket akarták leszerelni
Bucuresti-Bhkarest, augusztus 6. 

Az utóbbi napok sorozatos merénylet­
tervei, amelyeket ismeretlen egyének 
kísérelnek meg a fontosabb vasúti vo­
nalak ellen, tegnap este megint eggyel 
szaporodtak. Ugyanis a Ploesti—Urzi- 
ceni vonalon felügyelő szolgálatot tel­
jesítő 2. CFPv vasutas ezred egyik had­
nagya jelentést tett felemeseinek, hogy 
az éjszaka folyamán két egyén óvato­
san megközelítette a Banduc folyó hid- 
ját, amelyen a vasúti sínek futnak ke­
resztül és leakarták szerelni a síneket,

de a szolgálatos őrszem közeledtére a 
vasúti merénylők elmenekültek. Később 
úgy hajnal felé a két ismeretlen újból 
megközelítette más helyen a vasúti töl­
tést hogy a síneket leszereljék, de egy 
másik őrszem itt is megzavarta a két 
egyén munkáját, akik futásnak eredtek 
;Az őrszem több lövést adott le a me­
rénylők irányában, de ezeknek sikerült 
elmenekülniük. Az újabb merénylet 
ügyében a hatóságok a legszigorúbb 
vizsgálatot vezették be.

Palesztinában újabb zsidó-arab össze­
ütközésektől tartanak ?

London, augusztus 6. Palesztinában újabb arab—zsidó összeütközésektől tarta­
nak. A helyzet napról-napra feszültebbé válik, amit a két nép sajtója is elősegít. 
A jeruzsálemi hatósági vezetők magukhoz kérették úgy a zsidó, mint az arab sajtó­
orgánumok irányitóit s felhívták őket arra, hogy a kölcsönös uszító cikkek közlé­
sét szüntessék meg. Több városoktól távol eső zsidó község katonai karhatalmat 
kért lakossága biztonságának védelmére.

Tudvalevő, hogy az angol kormány nagyszabású föld javítási propagandát kéz 
dett Palesztinában, ami főleg az arabok körében némi nyugtalanságot keltett. Való 
szinti, hogy a komolyabb formában való összeütközések lehetőségének hire erre a 
propagandára vezethető vissza. Az összetűzések lehetőségére vonatkozó híradások 
még komoly megerősítésre szorulnak. Egyelőre csak a legmesszebbmenő fenntartás­
sal közöljük e híreket.

Genf, augusztus 6. Most tette közzé a 
főtitkárság ama jelentését, amely a Nép- 
szövetség augusztus havi aktivitásáról 
számol be. Eszerint augusztus hó első fe­
lében sok „lyukas“ nap lesz. Mindössze 
az ópium-bizottság fog összeülni és foly­
tatni a tárgyalásokat az örökös ópium­
problémáról.

Augusztus 18-án kezdődik a gazdasági 
szakértők munkája. Az Európa-bizottság 
ipari, kereskedelmi és pénzügyi albizott­
ságai folytatni fogják a junius hó 24—29- 
ig tartott és különböző okokból félbesza­
kított tárgyalásokat. Bár ezek az albi­
zottságok már júniusban is pozitív hatá­
rozati javaslatokat dolgoztak ki, a fél­
beszakítás mégis szükséges volt, hogy a 
különböző kormányok elé terjesztessék a 
bizottságok által kidolgozott javaslatokat.

Az Európa-bizottság májusi ülésén a 
bizottsági tagok nagyon fontosnak érté­
kelték azt a körülményt, hogy az európai 
államok között stabiliizálódjék a hitel 

iránti bizalom. Különösen akkor, amikor 
arról van szó, hogy valamilyen ország­
nak hosszúlejáratú kölcsönre van szük­
sége.

A bizottság az akkori tanácsülés bele­
egyezésével egy öttagú kormányképvise­
lőkből álló küldöttséget állított össze, akik 
nek az a feladatuk, hogy a pénzügyi szak­
értőkkel keressék ki azokat a lehetősége­
ket, amelyek mellett nemzetközi jellegű ái- 
lamkölcsönöket. lehetne rendelkezésre bo­
csátani a pénzválsággal küzdő országok­
nak. Ez a bizottság egyre arra utalt, hogy 
kölcsönöket eszközlő banknak teljesen a 
Népszövetség befolyása alá kell kerülnie. 
Továbbá a munkanélküliség leküzdése ér­
dekében a Nemzetközi Munkahivatalt 
olyan autonómiához kell juttatni, amely 
megengedehtné azt, hogy határozatai elé 
ne gördítsenek nagyobb nehézségeket a 
kormányok.

Az öt állam, amelyek a hitelbizottságban 
képviselve vannak, a következők: Belgium 
Nagybritannia, Franciaország, Svédor­
szág és Svájc. A Hitelbizottság, amely­
nek eredetileg Párizsban kellett volna ösz- 
szeülni julius 6-án, augusztus 20-án ül 
össze Genfben.

A főtitkárság sajtójelentéséből általá­
ban az tűnik ki, hogy az augusztusi szak­
értői tárgyalások fogják bebizonyítani, 
vájjon lehetséges lesz a gyakorlatba is át 
ültetni az Európa-bizottság az európai né­
pek gazdasági kollaborálása érdekében 

hozott több előterjesztéseit, vagy sem.

Az Alheneum olcsó könyvei
Földi Mihály: Hamlet királykisasz- 

szony 264 oldal 51 L
Mereskovszki: örök utitársak 448

oldal 102 r;
Pourtales: Liszt Ferenc élete 248 

oldal 68 L
Tízezer zsidó letelepedési jo­
got kapott

Jeruzsálem, augusztus 6. Palesztina 
hivatalos lapja, az Oficial Gazete ren­
deleteket közöl, amelynek értelmében 
mindazok, akik ezer fontnál kisebb ősz- 
szeg fölött is rendelkeznek, mint a ka­
pitalisták kategóriájába tartozókat, le­
telepedni engedik és regisztrálják. Ez 
a rendelet tulajdonképpen amnesztia az 
olyan személyek számára, akik illegá­
lis utón jöttek az országba. A rendelet 
alapján körülbelül tízezer zsidó és szá-

I mos arab szerzi meg rendes tartózko­
dási jogát Palesztina földjén. Ez a kö­
rülmény egyébként megkönnyíti a kü­
szöbön álló népszámlálást is.

Elfogták a jadjuri gyilko­
sokat

Jeruzsálem, augusztus 6. Djedda és 
Mischmar Haémek között egy beduin 
táborban három arabot fogtak el, akik 
azzal voltak gyanúsítva, hogy megtá­
madtak zsidó munkásokat Jadj urban 

I és közülük hármat megöltek. A gyil- 
! kosság elkövetése után a kormányzóság

Pirandello: Forog a film 220 oldal 68 L 
Szitnyai Zoltán Aranykarika 

(fűzve) 54 L
Szitnyai Zoltán: Arany karika 

kötve 84 L
Sinclair Lewis: Wrenn urunk fűzve 54 L 
Sinclair Lewis: Wrenn urunk kötve 84 L 
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Julien Green: Adrienne kötve 84 T
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küliek száma Német­

országban
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jelentése szerint
szociális vívmányok leépítésével próbál­
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Berlin, augusztus 6. A német biro- 
Ljmi kormány szükségrendeletet bo­
csátott ki, amelynek célja az állami gaz 
naság'i és pénzügyi helyzetének szaná- 

A szükségrendeletben az eddigi 
‘ yciálpolitikai intézkedéseket is módo- 
U^k. igy különösen a munkanélküli- 
Do- biztosítását akarják lefaragni. A 
szükségrendelet kimondja, hogy az 
‘-honmunkások csak akkor kötelezet­
ek biztosításra, ha ezt a miniszter az 

Intézet igazgatótanácsának javaslata 
felapján elrendeli. 1931 október 31-ig 
tartó átmeneti ideig az igazgatótanács 
tételes javaslatot tenni ezek biztositá- 

kötelezettségére vonatkozóan.
Azok az ifjúkori munkanélküliek, 

[.kik 21-ik életévüket nem töltötték be, 
csak abban az esetben kaphatnak mun- 

|knélküliségéiyt, ha igazolni tudják, 
[hogy mint családtagok családjuknál el- 
íitásban nem részesülnek.

Körülbelül 120.000 ifjúmunkást érint 
i a súlyos rendelkezés. Eddig csak 

(azoknak kellett ezt igazolni, akik 16-ik 
py'‘vüket nem töltötték be.

A napibérosztályt eddig az utolsó 26 
Inét keresete alapján állapították meg, 
(most ezt egy szükségrendelet 13 hétben 
(állapítja meg. A napibérosztály megálla- 
(pitásánál különösen a rövidített munka­
időt dolgozó munkások kerülnek súlyos 
(helyzetbe. A rendelet szerint rövidített 
(munkaidőt dolgozónak azt tekintik, akik­
nek munkaideje heti 40 óránál kevesebb.

Csökkentik a munkanélküli segélyt is 
(é? pedig 5 százalékkal, úgy. hogy amig 
(eddig a legmagasabb hetisegély 22.5 már- 
jka volt. addig most ez 18.9 márkára csök­
kent. Meghosszabbítják a várakozási időt. 
(A családtag nélküli munkanélkülieknek 
(eddig 14 nanos várakozási idejük volt a 
(munkanélküli segélyre, a rendelet szerint 
121 nap. Azoknak a munkanélkülieknek, 
laki kék 1—3 családtagjuk volt, 7 napot kel 
Ilet- várakozniok. most 14 napot: akiknek 
|4. vagy ennél több családtagja van. eddig 
(3. most 7 napot. Korlátozzák a férjezett 

I nők munkanélkülisegélyét is.
400 millió márkát akarnak a szociálpo- 

I Iitikai védelem megszorításán behozni és 
mindazokat a szociálpolitikai eredménye­
ket le akarják építeni, amelyeket a mun­

kásság hosszú esztendők küzdelmével vi- 
1 vott ki.

Már pedig, hogy a munkásság nélkül a 
szükségrendeletek nem fogják tudni a né­
metországi helyzetet orvosolni, az kitűnik 
a német politikusok és közgazdászok vész­
kiáltásaiból. Az összes vezető német la­
pok hasábjain azt propagálják, hogy Né­
metország csak úgy küzdheti le az eléje 
tornyosu 1 óakadályokát, ha a német nép 
minden rétege — párt- és osztálykülönb­
ség nélkül — összefog és koncentrálja 
erejét a válság leküzdésére.

A német konjunktúrakutató intézet 
adatai ijesztően számolnak be házasság- 
kötések és születések csökkenéséről, az 
öngyilkosságok és bűnözések számának 
rohamos emelkedéséről.

A német vidéki városokban a családok 
t>5 százaléka közsegélyből tengődik. Ahol 
azelőtt 500 ember dolgozott, ma 125 van 
foglalkoztatva jórészben rövidített munka 
idővel.

Ilyen körülmények között a konjunktúra 
kutató intézet nyolcmillió munkanélkülit 
jgér be a mai ötmillió helyett a jövő télre. 
S a községeknek nincs pénze a segélyre, 
a Birodalom kasszája üres. Németország 
a legkritikusabb tele előtt ál.

Mi lesz ebből?

Ha azt akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zs?dóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

fizesse 

somosait elötocléséft

A posta vezérigazgatója erélyesen til­
takozik a „fekete kabinet“ vádja ellen

A postán figyelemmel fogják kisérni a külföldi sorsjegyházak küldeményeit
a külföldi sorsjegyházak küldeményeit 
és amennyiben megállapítást nyerne, 
hogy stereotip módon érkeznek külde­
mények egy és ugyanazon címre, a cim 
zettet felhívják a postára és az ő jelen 
létében felbontják a küldeményt. Ha 
ebből kiderül, hogy igazán sorsjegyet 
tartalmaz a levél, úgy a címzettet a tör 
vény értelmében azonnal megbüntetik.

Bucuresti-Bukarest, augusztus 6.
Bann Stroiescu tábornok, a posta és 

távirda vezérigazgatója nyilatkozatot 
tett közzé, amelyben erélyesen tiltako­
zik az ellen, mintha bevezette volna a 
postán a „fekete kabinetet“. A tábor­
nok-vezérigazgató nyilatkozatában kije­
lenti, hogy az államsors játékról szóló 
uj törvény szigorúan tiltja külföldi sors

jegyek Romániába való behozatalát. 
A törvény eme részének ellenőrzése a 
postaigazgatóságot illeti, viszont igen 
nehéz ellenőrizni azt, hogy kinek érke­
zik külföldi sorsjegy anélkül, hogy a 
levéltitkot megsértenék. Ezért úgy ha­
tározták el eme küldemények ellenőrzé­
sét és leleplezését, hogy a postatrsztvi- 
selők élénk figyelemmel fogják kisérni

Tegnap hajnalban nagyszabású kenyérrazziát ren­
dezett a bukaresti rendőrség

A razzia miatt csak reggel 8-kor vette kezdetét Bukarest kenyérellátása. A Curentul 
szerint a gabonaértekesiiesi törvény nagy nyugtalanságot okozott az országosa
Bucuresti-Bhkarest, augusztus 6. 

Ma hajnalban három , órakor a buka­
resti rendőrség, a rendőrprefektus, va­
lamint öt más kerületi rendőrkvesztor 
vezetésével nagyszabású kenyérrazziát 
rendezett, hogy megállapítsák, mennyi­
ben élnek vissza a bukaresti pékek a 
kenyérbélyegrendelettel. A rendőrköze­
gek sorra járták a pékeket, valamint le 
állították a kenyeret kihordó munkáso­
kat és leigazolták őket és megmérték a 
náluk talált kenyérárut. Akiknél nem 
találták szabályosnak a kenyér súlyát 
a rajtalevő bélyegmennyiség arányával 
azoktól a kenyeret elkobozták és az eset

röl jegyzőkönyvet vettek fel. A razzia 
során 25 péket találtak, akik vagy 

kisebb súlyú kenyeret sütöttek, vagy 
pedig egyáltlán nem ragasztottak bé­
lyeget a kenyérre. Ezektől a kenyere­
ket szintén elkobozták és kiosztották a 
különböző népkonyhák között, mig a 
pékek ellen megindították a hivatalos 
eljárást a gabonaértékesitési törvény 
kijátszása miatt. A razzia következté­
ben Bukarest mai kenyérellátása csak 
reggel 8 órakor vette kezdetét, ami 
óriási felzúdulást idézett elő a fogyasz­
tók körében.

A Curentul foglalkozik a gabonaérté­
kesitési törvény alkalmazásával és meg 
állapítja, hogy ez a törvény nagy nyug 
talanságot és mozgolódást idézett elő az 
egész országban. A gabonaexportőrök 
panaszkodnak, hogy nem kapják meg a 
kiviteli prémiumot és ezért tartózkod­
ni fognak az exporttól, viszont a pékek 
gyűléseket tártnak országszerte és til­
takoznak megterhelésük ellen. Félő, 
hogy végül vagy a termelők, vagy^ a 
fogyasztók, vagy mind a két osztály 
fogja megfizetni a közéjük ékelődött 
foglalkozási ágak hasznát.

Dr. Spornic Livius sajtópert indított a Dimineata ellen, mert szerelmi tragédiát 
csinált a csónakkirándulásból

Hazaérkezett a konstancal „szerelmi 
dráma“ két ép és egészséges hose

Hera akar nyilatkozni a kellemetlen szituációk központ­
jába kerüli fiatalember. „Magyen kérem az urakat, ne 
foglalkozzanak többet velem“

„Az a konstancal tudósító úgy szaladt előlem,mint aki az éleiét 
félti“— mondja dr. Spornic, aki nagyon haragszik az újságírókra

ják az újságírást, hasonló dolgok aligha 
fordulhatnak elő. >

— Az a konstancai tudósitó úgy szaladt 
előlem, mint aki az életét félti — mondja 
dr. Spornic, miközben megropogtatja 
respektábilis izmait* Egyébként a Dimi­
neata ellen megindítottam a sajtópert és 
hasonlóképpen fogok eljárni azzal a 
kolozsvári lappal szemben is, amelyek első 
nek hozta ki ökölnyi nagyságú cimbetük- 
kel, hogy „szerelmi tragédia áldozata“ 
lettem.

Spornic dr. továbbra is elzárkózik. De 
ahogyan folytatjuk a beszélgetést, egyre 
jobban erősiti hangját, a felháborodás 
egészen úrrá lesz rajta.

— Megmondtam, — mondja végül, — 
elvitt az ár, megtalált egy angol hajó és 
visszahozott egy olasz. Három napig 
kóboroltunk a tengeren. Egyebet nem 
madhatok. És kérem ne is írjanak rólam 
többet...

Bucsuzásul örömünket fejezzük ki sze­
rencsés megmenekülése fölött. Spornic 
dr. udvariasan kikisér, de látszik rajta, 
amire — elismerjük — teljesen joga van: 
hogy nagyon haragszik a szenzációt haj­
szoló megbízhatatlan újságírókra.

(— lay)

Cluj-Kolozsvár, augusztus 6. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Nyár van és a 
konstancai bíróságokon szünetelnek a tár­
gyalások. A fővárosi lapok konstancai 
tudósítóinak ilyenformán nagyon kevés 

i írni valójuk akad. És igy lesz a megbíz­
hatatlan hírlapíró agyában tragédia a 
csolnakkirándulásból és halott az élőből. 
A konstancai bírósági szünet olyan kacsát 
röpített világgá, mely napokon keresztül 
tartotta izgalomban két kolozsvári család 
tagjait. Akadtak természetesen olyan la­
pok is, amelyek 650 kilométer távlatból 
színes részleteket is véltek látni a hírlapi 
kacsa mögött. így lett dr. Spornic Livius 
és Puscariu Florica kalandos csónak­
kirándulásából bűnügyi rejtély, vagy még 
ennél is furcsább: titokzatos szerelmi 
tragédia.

A konstancai tudósitó szenzációt 
akar

Mikor dr. Spornic Livius és Puscariu 
Florica egy olasz kereskedelmi hajó fedél­
zetéről kiszálltak a konstancai kikötőben, 
nem kis meglepetéssel olvasták a lapok­
ban, hogy ők ketten amerikai miliőbe illő 
(tragédia áldozataivá lettek. Ez a meglepe­
tés nyilván nem is lehetett kellemes. Egy 
görög származású konstancai fiatalember, 
a Dimineata ottani tudósítója a kiránduló 
párt szerelmes párrá léptette elő, egy 
fiatal nőt és egy fiatal férfit, akik egészen 
véletlenül egy csónakba kerültek össze, 
olyan bonyodalmak központjává tette, 
amelyekből a haláltól megmenekült élők 
számára súlyos kellemetlenségek is adód­
hattak volna.

„A megboldogult“...

Nem is csodálkozunk, hogy most, midőn 
a rokonszenves, fiatal táblai jegyzővel, a 
kínos kaland után épen és egészségesen 
visszatért dr. Spornic Liviussal beszélge­
tünk, a fiatalember a legnagyobb felhábo­
rodással beszél a sajtó magatartásáról. 
Pedig a pillanat, amelyben dr. Spornic

Liviust elfogjuk, szenzációs riportanyagot 
' sejttet. Egy bronzbarnára égett, közép- 
I termetű, izmos fiatalember áll az ajtó 
• előtt, ahová bekopogtatunk. Rövid fürdő- 
! nadrágjában úgy fest, mintha éppen a 

Fekete tenger partjáról cseppent volna 
ide, odaillő strandkosztümben.

— „A megboldogult“ dr. Spornic Liviust 
keresem — mondjuk — mire az egzotikus 
szinti fiatalember szívélyesen nyújt kezet.

— Én vagyok az, de néhány újságíró 
kellemetlen meglepetésére feltámadtam, 
— feleli és a szomszéd szobába invitál, 
ahol miközben kiegészíti hiányos öltöze­
tét, látható idegességgel mondja:

„Semmit nem mondhatok“
— Legnagyobb sajnálatomra nem állha­

tok az urak rendelkezésére. Vannak olyan 
dolgok, amelyekről nem beszélhetek, ezek 
számomra nem is olyan kellemesek, hogy 
nyilvánosságra hozzam őket. Elragadott a 
csónakkal a tenger, egy angol hajó felvett, 
egy olasz hajó visszahozott. Ennyi az 
egész, amit mondhatok. És nagyon kérem 
az urakat, ne foglalkozzanak velem és 
ezzel a különös esettel. Élek, a partnerem 
is él, nem is nézünk ki rosszul...

Láthatóan fel van indulva és a kaland­
tól kissé megviselt arcán visszatükröződik 
a felháborodás.

— A legnagyobb lelkiismeretlenség — 
mondja — ilyen fantasztikus híreket röpí­
teni világgá. Hasonló dolgokkal tönkre 
lehet tenni egy embert. Végeredményben 
az embernek családja, pályája, karrierje 
van ...

Dr. Spornic Livius felháborodását tel­
jesen indokoltnak tartjuk és haragos szó 
özönével szemben csak egyet hozhatunk 
fel a sajtó védelmére.

Sajtóper a Dimineata ellen
— A Dimineata konstancai tudósítójá­

tól ered az egész szenzáció, — mondjuk. 
Itt Erdélyben sokkal komolyabban csinál-

Olcsó
Balzac és Dickens

könyvek
Balsac: Kispolgárok I—IV. kötet 125 L 
Balsac: Goriot apó I—II. kötet 70 L 
Dickens: Pickwick Klub I-IV. kötet 130 L 
Dickens: Ódon ritkaságok boltja 

I—II. kötet 77 L
Dickens: Nagy várakozások I—II. 

kötet 793 oldal 300 L
Kapható:

az UJ Kelet kőnyvosztihlyában



Nimerower főrabbival 
Nagykárolytól Halmiig...
Ussischkin, a „basszus“ Szokolov, az „ftll neumenseh“

Bukarest főrabbija nyilatkozik az Uj Keletnek a 
bázeli cionista kongresszus hatásáról

Sighet-Mára marossziget, augusztus 
6. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Nagy 
károly... Tíz percig áll a vonatunk. Ma 
jó napja van a CFR-nek. Sok az utas 
és a délelőtti nap forró sugarait bősé­
gesen önti a vasúti fülkékbe. Unottan 
leszállónk. Valaki egy cseh kocsira 
hívja fel a figyelmemet. Hogy milyen 
masszív, pompás gyártmány és meny­
nyivel különb a mieinknél. Tekintetem 
azonban a cseh kocsi első osztályú fül­
kéjének ablakán megakad. Érdekes, 
markáns arc tekint le az ablakból az 
állomásra. Őszbe csavarodó, göndör 
haj, szögletes szakái, mosolygó, derűs 
arc, élénk szempár a szemüveg mögött.

Valahol már láttam ezt az arcot. Is­
merős. Igen...

—A vonat jelzés nélkül kiszökken és 
lassú tempóban megindul. Még mindig 
az ablakból kitekintő arcon pihennek 
szemeim és csak akkor veszem észre a 
vonat mozgását, amikor felhuzódik az 
első osztályú fülke ablaka...

...A kalauz is jól láthatta, hogy az 
utolsó pillanatban és csak az utolsó ko­
csira kapaszkodhattam fel. Valószínű­
leg ezért volt elnéző velem szemben és 
ezért bocsátotta meg nekem, hogy egy 
„osztállyal“ feljebb szálltam...

„Ein brawer Zionist aus 
Buhkarest“

— Az Uj Kelet munkatársa vagyok 
főrabbi ur.

Nimerower főrabbi, a zsidó kultusz 
szenátusi képviselője látható örömmel 
fogadja bejelentésemet.

Az L j Kelet hallatára a fülke másik 
sarkában ülő elegáns ur is felemelkedik 
helyéről...

_ Dr. Ungar... Er ist ein brawer 
Zionist aus Bukarest — igy mutatja be 
kísérőjét Nimerower doktor.

A természet és a kultúra cso­
dás alkotása...

— A királyi esküvőről jövünk és 
most Karlsbadba utazunk.

— A szinajai ünnepségek? — Fensé­
ges x olt. A Feles kastély, a természet 
és a kultúra e csodás alkotása pazar 
fényének teljében állott... Őfelsége rop­
pant kedves és szívélyes volt mindnyá­
junkhoz. Az anyakirálynő, a herceg­
nők esztétikai érzéke és a Habsburg- 
ház történelmi nimbusza pompázott az 
ünnepségeken. Kolosszális élmény 
volt.

A cionista kongresszusról
A bázeli cionista világkongresszus 

eseményeire terelődik a beszélgetés.

Dr. Ungar viszi a szót:
—Rendkívül sajnálom, hogy nem le­

hettem Bázelben. Szenzációs kongresz- 
szus volt. Érdekes, hogy ezegyszer nem 
Szokolcwot választották a kongresszus 
elnökévé és — megtörtént az, amire 
senki se számított: a kongresszus a Cio 
nista Világszervezet elnökévé válasz­
totta Szokolovot. Ilyen kárpótlásra ő 
maga sem gondolhatott...

Basszussal nem lehet koncer­
tet csinálni.

— De nem is volt a legsikerültebb 
megoldás...

Nimerover főrabbi energikus gesztus 
sál leint: Ugyan?! Kit is választottak 
volna? Talán egy amerikait? Hogy fi­
lantrópiát hozzanak a mozgalomba? 
Vagy Ussischkint? Kétségtelen nagy­
szerű ember. Jól ismerem és nagyra 
becsülöm. Kitűnő instrumentum egy 
koncertben. De basszussal egyedül — 
nem lehet koncertet csinálni. Ussisch­
kin elsőrendű kvalitásokkal rendelke- 
:ik, de hiányzik belőle az európai nagy­

vonalúság, a nemzetközi diplomácia és 
politika számos kelléke.

mint Londonban. Az ő külpolitikája, 
nemzetközi kapcsolatai révén, remélhe-. 
tőleg hozzá fog járulni ahhoz, hogy az 
európai és az amerikai kormányok 
fokozottabb figyelmet fordítsanak a 
mandátum integritásának megóvására.

Halmiba érkeztünk. A határhoz. Az 
intervju véget ért. Nimerover főrabbi 
bucsuzásul melegen megszorítja a ke­
zemet és arra kér, hogy hűen adjam 
vissza szavait, mert nem szeretné, ha 
félreértés származna ebből a beszélge­
tésből.

Remélem, e sorok megjelenése után 
is ugyanazzal a barátságos mosollyal 
fog fogadni, amellyel a Királyháza felé 
induló cseh vonatról tekintett le...

(d. h.)
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Kongresszusra készülődnek az erdélyi és 
bánáti haladó zsidó hitközségek

BrassóbaR lesz a kongresszus as őszi hónapok elején

Aki távolról figyelte a: 
ményeket.

ese-

Mezőgazdasági Bank 
és Taharéhpénziar im.
CLÜJ, OIL, REG. FÉRD 7 SZ.

Fiókintézetei: Dej-Dés, Beclean- 
Betlen, Cehul-Silvaniei-Szilágycseh 
Jibou-Zsibó, Zálau-Zilah. Affiliáit 
intézetek: A Nagyenyedi Kisegítő 
Takarékpénztár fí.-T., Aiud-Nagy- 
enved és ennek Uioara-Marosujvári 

fiókintézeté
Saját tőkéi 60 millió lej

Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösebben és leg­

pontosabban eszközöl
Engedélyezett devizahely!

— Főrabbi ur, mint aki többször tag 
ja volt a régi kongresszusok elnöksé­
gének^ a mozgalom régi harcosa, ho­
gyan ítéli meg a XVII. kongresszus ki­
menetelét ?

— Úgy látom, ebből intervju lesz. 
Hát nem bánom... Eddig azok nyilat­
koztak a kongresszusról, akik ott vol­
tak Bázelben. Én most mint olyan nyi­
latkozók, aki távolról figyelte az esemé­
nyeket. Emlékszik, mennyire támadták 
az exekutivét, amikor februárban el­
napolta a kongresszust? Én akkor tel­
jes megértéssel viseltettem az exeku­
tive intenciói iránt. A helyzet roppant 
bonyolult volt. Köd, homály, bizonyta­
lanság uralkodott a mozgalom minden 
frontján. A zsidó nép képviselőtestü­
letének a legélesebb tónusban kellett 
volna kikelnie Anglia ellen. Egy ilyen 
kirohanás, az utolsó erő kirukkoltatása 
politikai esztelenség lett volna akkor, 
amikor oly komplikált volt a politikai 
helyzet. Azóta sok minden történt és 
bizonyos, hogy ma könnyebb volt a hely 
zet megítélése, mintha februárban tar­
tották volna meg a kongresszust. Az 
angol-ellenes kifakadások igy sem ma­
radtak el, de az erőteljes hang, meg­
fontoltsággal és önfegyelmezéssel pá­
rosult.

; Cluj-Ivolozsvár, augusztus 6. Tiz éve 
I annak, hogy az impérium-változás követ­
keztében a magyarországi Izraeliták Or­
szágos Irodájától elszakadt Erdély—

i Bánát kongresszusi és statusquo ante ala- 
! pon álló hitközségei megalakították az 
Erdély Bánáti Országos Izraelita Irodát, 
mint a Hitközségek Szövetségét. Erdély 
Bánát zsidó hit- és közéletének legjelesebb 
jei és vezető egyéniségei, élükön 'dr. 
Adorján Ármin elnökkel, dr. Fischer Jó­
zsef, dr. Schütz Henrik, dr. Vértes Adolf 
hitk. elnökök, dr. Eisler Mátyás és dr. 
Kecskeméti Lipót főrabikkal, létrehozták 
azt a központi szervet, amely hivatva volt 
és van a változott viszonyok következté­
ben beállott helyzetben is Erdély zsidó 
hitközségeinek, azok intézményeinek és az 
összzsidcság érdekeinek védelmét ellátni,

! jogos igényeinek és törvényes jogainak ér- 
vényt szerezni.

j Nehéz és küzdelmes munka folyt ezen 
néhány év alatt és ha nem is minden re­
mény vált valóra, mégis rálehet mutatni 
arra az eredményre is, amely ezen évtize­
des munka után jutott a hitközségeknek 
és azok intézményeinek: sikerült elérni, 
hogy a hitközségek, mint az általuk fenn­
tartott iskolák állami támogatásban része­
sültek és részesülnek továbbra is. miután 
erre a célra az állam költségvetésébe fel­
vétetett egy összeg. Hogy ez az összeg 
nincsen arányban azzal, ami számszerint 
a községeket megilleti, azt mindenki jól 
tudja és a vezetőség állandóan foglalkozik 
e kérdéssel, hogy mindenkit kielégítő ered 
mény legyen. Sokat harcolt az iroda a hit­
községek érdekeinek megvédéséért, a sok­
sok jogsérelem kiküszöböléséért; az uj 
kultusztörvénynek a hitközségek jogait és 
autonómiáját súlyosan sértő intézkedései 
ellen is síkra szállt és elérte az iroda azt, 
hogy a végrehajtási utasítás megjelené­
séig, amelynél az iroda véleményét is ki­
kérik és a panaszokat meghallgatják, az 
uj kultusztörvény nem lép életbe. Eme 
nagy és harcos munkában fáradhatatlan 
buzgalommal és igyekezettel dolgoztak a 
zsidó parlamenterek, akik úgy szakminisz-

Szenzációsén elcse kGnnicií

mTSf

Weizmann saját lénye fölött 
diadalmaskodott

— Weizmann visszalépése? Ennek 
igy kellett lennie. Máskép nem is tör­
ténhetett. Egy államférfi, legyen bár­
mily zseniális, ha egyszer erőtlennek 
bizonyul politikája, le kell hogy vonja 
ennek logikus konzekvenciáját. Weiz­
mann, saját lénye fölött diadalmasko­
dott, amikor kategorikusan elzárkózott 
ujramegválasztásától.

Régi ember — és mégis uj
;— Szokolov? Ö egy Alt neumensch. 

Részese volt a wreizmanni kurzusnak. 
És mégis uj ember. Belpolitikai szem­
pontból: az egyetlen cionista vezető- 
férfiú, aki az összes pártok és csopor- j 
:ok osztatlan szimpátiáját bírja. Egye­
dül ő alkalmas és csakis ő képes arra, 
hogy helyreállítsa a békét és a har­
móniát a szervezeten belül. Külpoliti- 
cai szempontból: ő inkább hangsúlyoz­
na ki a mandátum nemzetközi jellegét, 
mint^ Weizmann. ö inkább Párizsban,’ 
Rómában és Amerikában dolgozott,’
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teriumban, mint a parlament nyílt tribün­
jéről is számtalan Ízben keltek a jogok 

; védelmére. Sikerült ezen idő alatt eggyé- 
kovácsolni Erdély—Bánát 35 hitközségét, 
akiknek minden ügyes-bajos dolgában az 
Országos Iroda a legnagyobb készséggel 
eljárt, miután az Iroda lett az összekötő 
kapocs a felső fórum és hitközségek 
között.

Mindezekről és még sok egyéb a hitköz- 
I ségeket és az egész zsidó társadalmat 

- érintő és érdeklő ügyekről fog beszámolni 
a szervezet az ez évi nagygyűlésen, melyet 
ősszel fog Brassóban tartani az összes 
hitközségek delegátusainak részvételével. 
Kegyelettel fog megemlékezni az Iroda 
vezetőségének két nagynevű és immár 
örckemlékü halottjáról: Dr. Vértes Adolf 
ügyvéd, irodai társelnök és dr. Eisler 
Mátyás főrabbi, irodai üv. elnök elhuny- 
táról. Két hatalmas támasza, kimagasló- 
oszlopa dőlt ki e két férfiú halálával. 
Nemcsak az Országos Iroda, hanem az 
egész zsidó társadalom nagy vesztesége e 
két halott, kik szinte pótolhatatlanul űrt 
hagytak maguk után. Mindketten az 
Iroda alakulása óta működtek fáradhatat­
lan buzgalommal és szeretettel a hitközsé- 
Sek.és az összzsidóság érdekeinek meg­
védéséért. Az elnöki tanács a súlyos 
veszteség felett érzett fájdalma és kegye­
lete kifejezéséül tisztségeiket nem töltötte 
be. A nagygyűlés alkalmával sorrakerülő 
tisztujitás során fog választás utján sor 
kerülni helyeik méltó betöltésére.

„ Országos Iroda ügyeit dr. Adorján 
Armin elnök x-ezeti, ki már a megalakulás 
óta elnöke az Irodának. Az adminisztráció­
ban Lax Sah-ator főtitkár segédkezik el­
nöknek az ügyek intézésében. Az elnöki 
tanács háromhavonként tartja üléseit, 
amelyen az összes aktuális " problémák 
kerülnek megvitatásra és elintézésre.

Erdély Bánát zsidósága érthető figx-e- 
lemmel kiséri az Iroda munkásságát‘és 
élénk x’árakozassal tekint a nemsokára 
összeülő zsidó parlament munkára és be­
számolója elé.

ifaphalők az „Dl KEIET“ könwroszia gaban

Az UJ KELI 
bánság 

Főszerkel 
Felelős sz( 

Büki 
Hátszegi 

Cikkeink utál 
megjelöl

Hát igen, 
főbeütötték 
tolták, hogy 
töl kidülledt 
nagy hullát j 
amikor még 
keztek róla 
szigeti zsidóiI

Pedig akk\ 
got. Adva v\ 
hadbíróság, 
szik emlékezi 
lenről van s \ 
den.

A szigeti zl 
tett csapata : f 
rá a szigeti zl 
ramarosszigei 
összes csapi 
izom, a zsidó \ 
dalát.

Egyizben ?7| 
son. Amolyan 
nulással és Irt 
az. hogy az cl 
csisa {mellesj 
tára tulbuzgi 
tagot kötött A

Több se ke\ 
őrtiszt még aj 
tét a belügyin 
ta sajtó nogy\ 
te a hírt az 
telte a bűnöst 
tőségét hadi J 
egyesületet fi

S következő 
kig húzódott 
hurcolták méh 
son vezetőit, 
mennyit szenj 
miket adtákA 
rinc és zsidó| 
Stein Lajos. 
Matyi. Sernn 
megannyi tói 
még SzigeteiA 
rán elkerülte| 
tel: ők a zöld]

Egy csikó

S ma féltőI
A napokbe| 

e saugusztus j 
is mutatkozik 
mérkőzés ke?|

A Sámson | 
választva s 
akik szivükö)\ 
&át: Támogc 
zsidó sportmJ 
s tegyék leht 
ff éti zsidósáol 
re természeti 
desztinálva y

Szombat



1931 augusztus 7

vu ;pi
ltot elülfogat 66 1.;

uj pásztor

66 le
66 I, 
95 le 

136 lej 
163 lej 
190 lejS. Utóda iyu j .

ftrtur Gordon Pym J
1 hivatott lse jef
ke 180 le
egenv Dronte élete

136 lej
n és Delila 11 ]ej
blet könyvosztályában

erdélyi és 
ségek
pck elején

írlament nyilt tribün­
ízben keltek a jogok 
fzen idő alatt eggvé- 
lánát 35 hitközségét, 
s-bajos dolgában az 
rr.agyobb készséggel 
>da ért az összekötő 
;.m r - iitközségek

• ' Vk egyéb a hitköz- 
zsidó társadalmat 

ekr ! fog beszámolni 
íagygyülésen, melyet 

tartani az összes 
ainak részvételével. 

|mi éke zni az Iroda 
nevű és immár 
■r. Vértes Adolf 

|nök é> dr. Eisler 
-i üv. elnök elhuny- 
támasza, kimagasló 

férfiú halálával. 
Iroda, hanem az 
nagy vesztesége e 

pótolhatatlanul űrt 
Mindketten

működtek fáradhat
keretette] a hitköz.-é- 
|g érdekeinek meg- 
F' tanács a súlyos 

fájdalma és kegye- 
légeiket nem töltötte 
kimavai - rrakerülo 
"»áiasztá^ utján sor 
letöltésére.
I-Jgyeit tír. Adorján 
lm;:: megalakulás
I Az minisztráció- 

:ezik el- 
|vse -n. Az elnöki 
Int tartja üléseit, 
l-mmáiis problémák 

es elintézésre.
I .ga érthető figye- 
h munkásságát és 
[=’’ a nemsokára 

r- - lmja és be-

■Vi/

a erek
Lei 40 

Lei 6 
Lei 6 

ársad. L. 48

Lei 48 
Lei 20

'lam-
Lei 20 

szágban 20 
rae-

Lei 30 
iális állam 

Lei 18 
inete L. 25 
is L. 5 
:ek Lei 15 

Lei 45 
Lei 2o 

ms Lei 20 
Lei 35 

yzései 5 
uralomra

Lei S 
Lei 5 

Lei 65

péntek, 1931 augusztus 7. U J KELET

HÍREK
UJ KELET az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescu 54. 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

„Bolondok paradicsomában élnek, akik azt 
hiszik, hogy elmúlt a háborús veszedelem“

Newyork, augusztus 6. A Jowa-állam- 
I ban levő Lyons városban az elmúlt héten

Sámson...
Máramarossziget, aug. 6.

fim igen, inast, sok év után, hogy 
ióbeütötték és kivégezték és megfoj­
tó'fák, hogy csámcsogva és káröröm­
ül kidülledt szemekkel körülállották a 
. hullat, mondom, éppen most, 
ár ikor még az ellenségei is megfeled­
keztek róla — feltámadt a máramaros­
sziget i zsidók Sámsonja.

Pedig akkor jól előkészítették a dol­
got. Adva volt a csikó, a szalag és a 
I: .dbiróság. Hogyan, rég volt, nem tet­
szik emlékezni a dologra ? Ostoba vélet­
lenről van szó. Elmondom egész rövi­
den.

A szigeti zsidóknak volt egy dédelge­
ted csapata■: a Sámson. Büszke is volt 
rá a szigeti zsidóság. Hát hogyne: Má­
ra marosszigettől Kolozsvárig verte az 
összes csapatokat s hirdette a zsidó 
izom. a zsidó gerinc és a zsidó erő dia­
dalát.

Egyizben ünnepélyt rendezett a Sám­
son. Amolyan zenés ünnepélyt, felvo-
• Jóssal és lovakkal. S akkor megesett
az. hogy az egyik lelkes sport barát ko­
csisa {mellesleg, egy román fiú) tisz­
tára túlbuzgóságból nemzetiszinii sza­
lagot kötött egy csikó farkába.

Több se kellett. Egy önérzetes rend­
őrtiszt még aznap letáviratozta az ese­
tet a belügyminiszternek. A nacianális- 
ta sajtó nagy dérrel-durral szétrepitet- 
te a hirt az egész országban és köve­
telte a bűnösök fejét. A Sámson veze­
tőségét hadbírósághoz kisérték s az 
egyesületet feloszlatták.

megnyitották a háborús szolgálatot ellen­
zők nemzetközi konferenciáját. A meg­
nyitó ülés elején felolvasták Albert 
Einstein professzor levelét, amelyben a 
világhírű tudós felhívta a kulturnépek 
tudósait, hogy háborús célokra tagadja­
nak meg mindenféle tudományos kutatást. 
Einstein a levélben többek között ezeket
írja:

„Azok, akik azt hiszik, hogy a háborús 
veszedelem már elhárult felőlük, a bolon­
dok paradicsomában élnek. Egy olyan 
militariznlussal állunk szemben, amely jó­
val hatalmasabb és destruktívabb, mint az 
a militarizmus, amely a világháború

katasztrófáját zuditott-a reánk. Kormá­
nyok munkája ez. Azonban a föld népei 
között a béke és a háboruellenes gondolat 
egyre terjed. Apellálok az egész világ 
intellektueljeihez, apellálok kollégáimhoz 
a tudományos munkában, hogy semmiféle, 
a háborús célokat szolgáló munkásságban 
ne vegyenek részt. Felhívom az összes fér­
fiakat és asszonyokat, hogy a februárban 
összeülő leszerelési konferencia megnyi­
tása előtt jelentsék ki, hogy a jövőben 
nem vesznek részt semmiféle háborús 
funkcióban és nem készítik elő a háborút. 
Kérem önöket, közöljék ezt kormányukkal 
és értesítsenek engem lépésük eredményé­
ről. d

— SZOMBAT ESTE HAGGIBBOR 
MULATSÁG! A Haggibbor szombat esti 
nyári mulatságára a rendezőség szét­
küld te az Ízléses, elegáns meghívókat. A 
nyári mulatság előkészületeiből máris meg 
állapítható, hogy kevés mulatságnak volt 
olyan sikere, mint ennek, melynek rendező 
gárdája már évek óta bebizonyította, 
hogy a legjobb kolozsvári bálokat rendezi. 
A Haggibbor mulatságon szenzációs jazz- 
zenekar szerepel, melynek slágerszámait a 
meghívókhoz mellékelték. A fiataloknak 
nem kell panaszkodniok: táncolhatnak a 
nyár közepén is, erre a Haggibbor mulat­
sága nyújtja a legjobb alkalmat. Mindenki 
a Newyorkban lesz ezen a mulatságon.

— Szombati istentisztelet. A kolozsvári 
ortodox nagytemplomban szombat délelőtt 
a Muszaf ima keretében Sabbesz 
mövorchim Elül alkalomból az újonnan 
megszervezett énekkar fog közreműködni.

S következett a nagy per, mely éve­
kig húzódott s az évek során nyolcszor 
hurcolták meg a hadbírósághoz a Sám­
son vezetőit. Ki tudná megmondani, 
mennyit szenvedtek azok, akik minde­
nüket adták, csak legyen egyenes ge- 
r'/ic és zsidó büszkeség. Simon Dezső, 
S^ein Lajos. Kertész Adolf, Farkas 
Matyi. Semmel Sándor a lelkes gárda 
'megannyi tagja, azok, akik itt vannak 
még Szigeten és azok. akik az évek so­
rán elkerültek innen. Mennyit szenved­
lek ők azokban a szomorú napokban...

Egy csikó és egy darab szalag miatt...

— Tropikus meleg és katasztrofális 
viharok Franciaországban. Párizsból je­
lentik: A szinte tropikus meleget időn- 
kint heves zivatar váltja fel szélrohamok­
kal. felhőszakadással és villámlással. A 
tegnapi viharban egyik villámcsapás a 
St. Louisban levő katona iskolába vágott 
be. Nyolc növendéket a villám agyonsuj- 
tott s kettőt súlyosan megsebesített. A 
vihart megelőző rekkenő hőségben a 
reimsi katonai gyakorlótéren nyolc katona 
hőgutát kapott s kiszenvedett.

— A francia tőzsdéken esnek a búza­
árak. Párizsból jelentik: A földművelés­
ügyi minisztérium kötelezte a gabona­
kereskedőket, hogy vallják be augusztus 
első hetében tárolt gabonakészleteiket. 
Ezzel egyidejűleg eljárást indítottak szá­
mos malom ellen, mert meg nem engedett 
mértékben őröltek fel külföldi gabonát. 
A búzaárak a francia tőzsdén állandóan 
eső tendenciát mutatnak.

Milliók egy miatt: ős rabszolga sóhaj. 
Milliót száz lejért: zsidó sorsjegy-óhaj!
— Újra emelkedett a munkanélküliek 

száma Angliában. Londonból jelentik: A 
munkanélküliek száma Angliában julius 
végén 2 millió 713 ezer 350 volt, 52 ezer 
617-el több, mint egy héttel és 704 ezer 
883-al több, mint egy évvel ezelőtt. Ez a 
legnagyobb eddigi munkanélküliségi szám 
Angliában.

A Kolozsvári 
Mentő sorsjegy

— Halálozás. Ma kisérték örök nyuga­
lomra özv. Ilkovits Samunét, Simon Dávid 
nak, a Tordai Sörgyár Rt. igazgatójának 
83 éves korában elhunyt édesanyját. Az 
elhunyt férje a kolozsvári orth. zsidó 
iskoláknak első igazgatója volt, aki nem­
zedékeket nevelt a jelenlegi orth. zsidó 
hitközségnek.

S ma feltámadt a Sámson.
A napokban történt a megalakulás 

f sav gusztus 9-én az uj csapat már be 
is mutatkozik a „Maramuresul“ elleni 
mérkőzés keretében.

A Sámson uj vezetősége is meg lett 
választva s mi apellálunk mindazokhoz, 
akik szivükön viselik a zsidó sport sor­
súi: Támogassák a máramurosszigeti 
zsidó sportnak ezt az egyetlen hajtását 
s tegyék lehetővé számára, hogy a szi­
geti zsidóság életében azzá legyen, ami­
re természetes adottságánál fogva pre­
desztinálva van.

(sch. d.)

— Lakáski’ach Budapesten. Budapestről 
jelentik: Augusztus elsejével Budapesten 
szokatlan méretekben köszöntött be a la- 
káskrach. Budapest 22.000 házában 4000 
lakás maradt üresen, 4000 üzlethelyiség 
áll bérlő nélkül és körülbelül 3000 lakást 
mondottak fel eddigi lakói. A lakáskrachot 
főleg a tarthatatlanul magas árak, rész­
ben pedig a gazdasági válság idézte fel, 
mely a lakók fizetőképességét teljesen le­
rontotta. Annak ellenére, hogy a ház- 
tulajdonosok eleddig nem akartak engedni 
a horribilis lakbérekből: az augusztusi 
negyed előtt egy csapásra megváltozott a 
helyzet: olcsóbbodtak a lakások. Az egy- 
két-háromszobás lakások bére szobánként 
átlag 6—700 pengőre esett, a nagyobb 
lakások bére ennél valamivel még olcsóbb 
lett. A krachhal kapcsolatban a buda­
pesti Lakók Szövetségének elnöke nyilat­
kozatot adott, melyben annak a nézetének 
adott kifejezést, hogy a népjóléti minisz­
ternek mielőbb fel kell állítania a bér­
egyeztető bizottságokat, amelyeknek az 
lesz a feladatuk, hogy a bérlők és ház- 
tulajdonosok között felmerülő vitákban 
döntsenek. A szövetség mozgalmat indí­
tott annak megvalósítása érdekében is, 
hogy minden lakás és üzlet bérét havonta 
is lehessen fizetni. Ezzel szemben a ház- 
tulajdonosok azt hangoztatják, hogy az 
üzlethelyiségek béréből már olyan nagy 
összegeket engedtek, hogy ennél tovább 
nem mehetnek. t, ü #

— Tárgyalások a prágai és belgrádi 
kormányok között a buzakontingens meg­
állapítására. Belgrádból jelentik: A 
prágai és belgrádi kormányok között tár­
gyalások indultak meg a buzakontingens 
megállapítására, amelyet Jugoszlávia 
prefenciális vámtételek és a középeurópai 
agrárországok megsegítését célzó francia 
terv alapján Csehszlovákiába importálna. 
Úgy tudják, hogy a tárgyalások közvetle­
nül befejezés előtt állanak.

— Dr. Fenichel Mór lett a zsidó köz­
kórház igazgató-főorvosa. A kolozsvári 
zsidó kórházegyesület végrehajtóbizott­
sága tegnap tartott ülésében az uj kórház 
megnyitását szeptember 6-ra tűzte ki és 
egyben kimondta a belgyógyászati, gyer­
mekgyógyászati osztályok rendszeresíté­
sét, valamint egy modern laboratórium 
felállítását, ezen osztályok vezető orvosi 
állásaira, valamint az eddig ideiglenes 
jelleggel betelt sebészeti osztály vezető 
orvosi állására pályázat kiírását. A kór­
ház igazgató-főorvosi állására a vezető­
ség egyhangúlag dr. Fenichel Mórt vá­
lasztotta meg, aki a kórháznak kezdet óta 
helyettes igazgató-főorvosa volt és az 
igazgatói teendőket már hosszabb idő óta 
ellátja. Az uj igazgató-főorvost Kolozs­
vár közönségének nem szükséges be­
mutatni, hiszen hosszú ideje folytat ná­
lunk kiterjedt belgyógyászati prakszist és 
mint javakorbeli férfiú, úgy munkaképes­
ségével, mint tapasztalataival a kórház­
nak nagy értéket jelent.

— Még ebben az évben újabb 20.000 
i embert utasítanak ki az Egyesült Államok 

ból. Washingtonból jelentik: M. Doak 
amerikai munkaügyi államtitkár kijelen­
tette, hogy az év folyamán újabb 20 ezer 
embert fognak kiutasítani az Egyesült 
Államokból, mert ellensúlyozni akarják a 
bevándorlási kvóta igénybe vétele révén 
beálló embertöbbletet.

— Mussolini meglátogatja a pápát? 
Párizsból jelentik: A lapok diplomáciai 
körökből szerzett értesülései szerint Mus­
solini közelebbről látogatást tesz a Vati­
kánban és megjelenik a pápa előtt. A hirt 
Rómából félhivatalosan sem erősítették 
meg.

— A pöstyéni cigányprímás agyonlőtt 
egy uriasszonyt. Pozsonyból jelentik: 
Véres szerelmi dráma tartja izgalomban 
Pöstyén-fürdő közönségét, amelynek hősei: 
Lakatos Béla cigányprímás és Fuchs 
Richárdné, negyvennyolc éves uriasszony. 
A tegnap délutáni órákban Lakatos Béla 
belopódzott az Iris-villába, ahol Fuchs 
Richárdné lakott. A halban összetalálko­
zott az asszonnyal. Amikor Lakatos meg­
pillantotta Fuchsnét, előkapta revolverét 
és rálőtt. A golyó szivén találta a szeren­
csétlen uriasszonyt, aki holtan rogyott 
össze. Az előfutott orvos már csak a be­
állott halált konstatálhatta. Ebben a pilla­
natban, közvetlenül az orvos mellett, 
Lakatos Béla is mellbelőtte magát és vére­
sen terült el a padlón. Lakatos Bélán még 
lehetett segíteni, beszállították a nagy- 
szombati kórházba, ahol műtétet hajtottak 
végre rajta. Állapota súlyos, de nem 
reménytelen. A csendőrség kihallgatta 
Lakatost, aki azt vallotta, hogy halálosan 
szerelmes volt Fuchs Richardnéba, aki 
azonban nem akart tudni róla. A nyomo­
zás megállapította, hogy Lakatos Béla 
valóban szerelmes volt Fuchsnéba, aki 
azonban tudni sem akart róla.

— A brádi zsidó nőegylet műsoros 
estélye. Érádról jelentik: Augusztus 2-án 
szép számú közönség előtt nagy sikerrel 
zajlott le a zsidó nőegylet és ifjúság ál­
tal rendezett műsoros estély. Különös 
tetszést arattak a táncszámok, melyeket 
Gellért Melinda mutatott be. M. Wayne: 
„Frühlingswaylzer“ és Rob. Kätscher: 

j „Der lusztige Pierrot“. A közönség szűnni 
nem akaró tapssal honorálta a művésznő 
táncait, melyeket meg kellett ismételnie. 
Ugyancsak nagy sikere volt az általa be­
tanított táncoknak: Grieg „Faunok és 
Nimphák“, melyet mint nimpák: Bock 
Baby, Bock Nori és Medgyessy Baba, 
mint faunok: Lobi Klári, Farkas Dóra, 
Madarász Klári, Szabó Manci, Sütésen 
Gabriella és Vagsina Martika adtak elő 
nagyon bájosan. Schubert: Moment 
musical-ra mint baba Szatmáry Baba, 
mint pojácák: Berkovits Dusi és Zeissler 
Vera adtak elő egy gyönyörködtető tánc­
jelenetet. Zerkovitz: Az okos Adolfka c. 
kupiét és tánegroteszket Kugel Karcsi 
ügyes előadásában tapsolt meg a közön­
ség. Vendégként dr. Pártos István mű­
vészi készséggel énekelt nagy tetszés 
mellett opera áriákat, mig Pártos Bélának 
zongara számaiért adózott elismeréssel a 
publikum. Szépen szavalt Cosbuctól egy 
verset Salamon Nusi. A konferencot Éles 
Jolán szedte versbe, ezen a téren is tehet­
ségesnek bizonyulva. A konferálást Szidor 
Margit végezte nagyon kedvesen. A zon­
gora kíséretet Kugel Sándorné látta el a 
tőle már megszokott művészi módon s a 
rendezés nagy munkájáért is neki jár ki a 
legnagyobb elismerés. A mulatság jó han­
gulatban a késő reggeli órákban ért véget.

A próféta gyermek
Bdmoid Fleg megrázó zsidó regélj

Ára 169 lej és portó 
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYVOSZTÁLYABAN

Közkívánatra visszajön!

Steinhardt Géza és Weugand Tibor
£? •- ' • v

- - kát bucsuf el lépésre
Szombat este II órakor csak felnőtteknek! • Vasárnap este 9 órakor visszavonhatatlanul utolsó előadás.

Helyérak: 10, 25, 30, 35, 40, 40, 70 és 80 le|.
íé y mm
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SPORT
Ősszel már megkezdőd­

nek a „nemzeti baj­
nokságok“

Cluj-Kolozsvár, augusztus 6. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Annak idején 
megírtuk, hogy a bukaresti futballköz- 
pont tervbevette az u. n. „nemzeti baj­
nokságok“ rendszerének bevezetését. Ez 
a rendszer abból áll, hogy minden kerti 
let vezető egyesületeit bukaresti köz­
ponttal összpontosítják és az országos 
bajnokságokon ezek a csapatok vesznek 
részt. A rendszert az Olaszországban 
ma is érvényben levő profiliga bajnok­
ságokról kopirozzák, ahol a bajnoksá­
gok lejátszásának ez a módja nagyon 
megfelelő, mert az ország különböző ré­
szein levő metropolisokban egyenlő já­
tékere jü, nagy proficsapatok küzdenek 
a bajnoki pontokért. Más azonban a 
helyzet nálunk, a városok kisebbek, a 
közönség ennek arányában szintén keve 
sebb és a nagy távolságról hozott csa­
patok költségei felemésztik az összbevé 
telt. Bevételről pedig aligha lehet szó 
oéldául olyan esetben, mikor jelenték­
telen játékerejü regátbeli csapatok 
jönnek a nagyobb atrakciókhoz szokott 
erdélyi városokba. Ezeknél a meccsek­
nél súlyos ráfizetéssel számolhatlak a 
csapatok és éppen ezért a nemzeti baj­
nokságok gondolata nem túlságosan 
népszerű a vezetőegyesületek között.

Ezen az őszön egyébként már az uj 
rendszer szerint zajlik le a bajnokság. 
A nemzeti bajnokságokon a következő 
erdélyi csapatok vesznek részt: Kolozs­
várról: Universitatea és Románia, 
Nagyváradról: NAC és Crisana, Arad: 
Gloria CFR és AAC, Temesvárról az 
LDR és TMTE, Brassóból: a Braso- 
via, Sz eben bői: a HTV. A professzio­
nista Ripensiát kihagyták és kimaradt 
a TAC és a nagyváradi Törekvés is.

A kerületekben a csapatok kerületi 
bajnoki fordulókat játszanak, melyek­
nek győztese majd körmérkőzés alapján 
kvalifikálhatja magát a nemzeti bajnok 
Ságokba.

Szenzációs mérkőzések az augusztus 
futballprogramján. Kolozsváron az au­
gusztus 15-én lejáró futballtilalom után 
nagyszerű futballprogrammal jönnek 
egyesületeink. Az első vendégszereplő 
a NAC, melynek válogatott csatársorát 
még nem látta a kolozsvári közönség. 
A NAC csatársor nemcsak Romániában 
a legjobb, de egész Közép-Európában 
nincs sok csapat, amely olyan klasszis 
csatárláncot tudna felmutatni, mint a 
Glanczmann—Bodola—Kocsis támadó­
sor. A NAC ellenfele szombaton, 15-én 
a Románia, vasárnap 16-án a Haggib- 
bor csapata lesz. A Haggibbor teljesen 
átszervezett csatársorral indul a nívós­
nak ígérkező küzdelembe. Három uj 
csatár játékosa ezen a mérkőzésen tart­
ja premierjét. A NAC vendégjátéka 
után-egy héttel a III. Kér. kitűnő csapa 
tát kötötték le csapataink, mig augusz­
tus 30-án az Újpest, a magyar profi­
liga bajnoka jön Kolozsvárra. Az Új­
pestben már játszani fog Auer is, aki 
teljesen egészséges és most Aradon tar 
tózkodik a családjánál.

A román válogatott futballcsapatá- 
nak balti túrájára folynak az előkészü­
letek. A csapat utolsó triálmérközését 
Csernovicban, az ottani városi váloga­
tott ellen tartja meg és onnan indul 
a csapat a túrára..

A Haggibbor és Románia együttes 
rendezésében zajlik le vasárnap a sze­
dőn első nagyobbszabásu uszóversenye.
A versenyen a marosvásárhelyi úszók 
revánsot akarnak adni muitheti vere­
ségükért. A versenyen a nagyváradi és 
többi vidéki gárdák érkezését is várják 
és igy rendi: Ívül nívós küzdelemre van 
kilátás.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE; 
HIRDESS N AZ UJ KELETBEh

KÖZGAZDASÁG
Nyolcvankétmilliós hitellel szanálja a kor­

mány a kolozsvári Banca Agrárát
A bukaresti Creditül Technic-ot is szanálja a Banca Nationale

Cluj-Kolozsvár, augusztus 6. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A megingott ko­
lozsvári pénzintézetnek, a Banca Agrá­
rának szanálási tárgyalásai a kormány 
nyal befejeződtek. A legutóbbi minisz­
tertanács foglalkozott a bank helyze­
tével és megbízta a pénzügyminisztériu 
mot, hogy a szanáláshoz szükséges in­
tézkedéseket megtegye. A miniszter- 
tanács határozata megjelent a Monito­
rul Oficialban is.

Eszerint a Banca Nationala 82 mil­
lió lej kölcsönt folyósít a Banca Agrá­
rának. Ebből az összegből 48 milliót 
tesznek ki a kolozsvári Iris rt.-nál, 32 
milliót a kolozsvári városi téglagyár­
nál és 1,200.000 lejt az Ardealul rt.-nél

invesztált és imobillá vált tőkék.
A Banca Agrara a 82 millió lejt 25 

év alatt egy éves részletekben téríti 
meg a Banca Nationalanak. A részletek 
minden év végén esedékesek.

Ugyanez a minisztertanács döntött 
a bukaresti Creditül Technic szanálásá­
ról is. A Banca Nationala 24,800.000 
lejt bocsát a Creditül Technic rendelke­
zésére. Ebből 2,800.000 lej a székelyud­
varhelyi Industria Romaneascá követe­
lésére esik, amely viszont ennek a CFR 
rel szembeni adósságának elismerésével 
honorálnak.

A szanálási kölcsönt a Creditül Tech­
nic tiz éves részletekben fogja vissza­
fizetni a Nemzeti Banknak.

sziimaz
Szlnhöf-Plozgo máséra
Péntek d. u. 3, 6, 7, 9 órakor: A szóke 

csalogány. (A Színkör Mozgó nyári 
premiersláger sorozatának második 
filmje. Az Ufa énekes, táncos, zenés 
filmbohózata, a főszerepekben: Else 
Elster, a Reinhardt színház prima­
donnája és Arthur Hell, a Metropol 
színház tenoristája. Helyárak: 10 és 
20 lej.)

Szombat d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor: A szőke 
csalogány.

Szombat este 11 órakor: Steinhardt Géza 
társulata és Weygand Tibor vendég­
fellépése leszállított nyári helyárak­
kal, csak felnőtteknek.

Vasárnap d. u. 3, 5 és 7 órakor: A szőke 
csalogány.

Vasárnap este 9 órakor: Steinhardt Géza 
társulata és Weygand Tibor bucsufel- 
lépése.

Hétfő 3, 5, 7 és 9 órakor: A szőke csalo­
gány.

banda jel or si envelopelor, necesare 
pentru masinile si camioanele acestui 
Municipiu — dupá cum urmeazá:

1. 3. buc. bandaje dim. 660x820x 
120.

buc. bandaje dim. 1050xl40x

orvosi gyakorlat folytatására jogosítot­
tak.

A pályázathoz csatolandók: 1. Cur­
riculum vitae az orvos-irodalmi mű­
ködés megjelölésével, 2. a magán orvosi 
gyakorlatra jogosító bizonyítvány 

(szükség esetén megjelölendő a Moni­
torul Oficial erre vonatkozó száma). 
Mindezek lehetőleg hiteles másolatban 
(eredeti okmányok becsatolásának mel­
lőzését kérjük).

Pályázati határidő 1931. augusztus 
25. A pályázatok a kórházegyesület 
alulírott elnökének, dr. Sebestyén Jó­
zsefnek irodájába küldendők: Cluj, 
Piata Unirei 20. Az állások szeptember 
közepére elfoglalandók.

Cluj, 1931 augusztus 6.
dr. Sebestyén József s. k.. 

elnök
Gábel Vilmos s. k„ 

titkár

AprtiMrdetfóck
Kiadó azonnalra a Honvéd ucca elejéd 

modern, komfortos 3 szoba, előszoba,, 
konyha, fürdőszoba és mellékhelyiségek­
ből álló lakás. Cim a kiadóban.

buc. bandaje dim. 1060xl20x 

buc. Envelope dim. 30x4.50

cORSO-nozoó műsora
Péntek 5, 7, 9 órakor: I. „Guslear“-Vladi- 

miroff doni kozák kórus. II. Vadnyu­
gat kapujában. Nagyszerű rendezésű 
cowboy film.

Szombat 5, 7, 9 órakor: I. „Guslear“-Vla- 
dimiroff doni kozák kórus. II. Vadnyu 
gat kapujában. Nagyszerű rendezésű 
cowboy film.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: I. „Guslear“- 
- Vladimiroff doni kozák kórus. II. Vad 

nyugat kapujában. Nagyszerű rende­
zésű cowboy film.

Primária Municipiului Cluj 
No. 14.446—1931.

Publicare de Liciíaíie
Primária Municipiului Cluj publica 

concurs de licitatie pentru furnizarea

2. 6 
868.

3. 4 
899.

4. 2 
E. D.

5. 2 buc. Envelope dim. 34x7 E. D.
6. 2 buc. camere dim. 30x4.50.
7. 2 buc. camere dim. 34x7.
8. 1 buc. bandaj dim 900x120x720.
Licitatia va avea loc in ziua de 11

Septembrie 1931 ora 11 a. m.
Ofertele se vor inainta Comisiei de 

Licitatii a Municipiului Cluj (camera 
5 Primária) in ylic inchis si sigilat 
cu garantia de 5 la sutä depusä in nu­
meral’ sau efecte de stat la mäna Pre- 
sedintelui.

Conditiunile de furnizare se pot ve- 
dea in biroul Atelierului Central al 
Municipiului Cluj (Caleá Traian 19).

Cluj, la 31 Iulie, 1931.
Presedintele Comisiei Interimart al 

Municipiului Cluj

453—1931 sz.

Pályázati hirdetmény
A cluji zsidó közkórházegyesületek pá­
lyázatot hirdet a kórháznál betöltendő 
következő orvosi állásokra.

1. Sebészeti osztályvezető orvosi
2. Belgyógyászati osztályvezető or­

vosi
3. Gyermekgyógyászati oszt. vezető 

orvosi és
4. Laboratóriumi vezető orvosi állá­

sokra.
Csak oly orvosok pályázata vehető fi­

gyelembe, akik Romániában magán-

Sehwartz Ignácné kóser vegetárius et- 
I terme áthelyezve Calea Regele Ferdinand 

(volt Wesselényi n.) 23 szám alá. Bejárai 
Szappan ucca felől. Olcsó árak!

Sittemben* d’qtt sti esn vabt 
vállal gyermekeket tanításra ^
■pn D-tneni óim lakással jobb polgári 
kosztra teljes ellátással, mintaszerű neve­
lés és figyelem mellett havi 1200 lejért- 
A községben 7 osztályos állami iskola van. 
Felvilágosítással Főrabbi, Hida szolgál.

Négy polgárit végzett fiatal zsidóleány 
elmenne vidékre gyermekek mellé, háztar­
tásban, varrásban segédkezik. Megkeresé­
sek Kun tanárnőhöz Oradea, Cuza Voda.

Kereskedelmi érettségivel gyakornok- 
kezdő fizetéssel azonnal felvétetik. Szor­
galmas jeligére a kiadóba.

Románban perfekt gyakornokai keres 
kereskedelmi nagyvállalat. Ajánlatot 
„Elektrotechnika“ jeligére kiadóhivatalba.

Egyetemi hallgató jutányosán előkészít 
bármilyen vizsgára. Perfekt román, né­
met, francia. Esetleg ellátás ellenében is. 
Cim a kiadóban.

Soha

Eaiozsnári
Takarékpénztár és Hitelbank
SSészyénytáFsaság CLUJ, P. Unirfi (v©IS Mátyás kir.-tér) 7.
Betéteket előnyős kamat mellett fogad eí és rendszerint felmondás 

nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.
FIÓKJAI: Dej. Diciosanmartin, Alba-Iulia, Tärgu-Mure$, Oradea és Timi­
soara. (Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Vásárhely Várad, Temesvár

Saját tökéi 145 millió lei
A T’lLÍALT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Takarékpénztár Rt. Turda- 
Torda Alsóíehé egyei Gazdasági Bank és Takarékpénzt ír Rt. Aiud-Na<rv- 
• nyed, Udvarhely megyei Takarékpénzt r Rt. Od «rheiu Székelyudvarhelyén 
Cristur-Szt.-K eresztur, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel Rt. Reghin-Szászré­
gen és Népbank Rt. Huedin-Bánífyhunyad, Szamosujvári Hitelbank Rt.

Gherla-Szamosui váron.
mmm umkmnwm a leüciüiiuősebbtii veüez?

áruraktárai a írásul maiiéit.

’ nem volt még ilyen nagy* 
I mémil árleszélüiás a piacon
i Meredith: Az önző, két kötetben . 2721 
: Karl Hans Strobl: Kisértetek az in­

goványbán ..................................... 204 L
Charles Reade: Oltár és tűzhely I.

II. kötet............................................. 340 L
Apuleius: Az aranyszamár .... 136 L 
Ludwig Lewisohn: Az örök sziget 272 L 
Hatvány: Urak s emberek. Zsiga a 

a családban I. II. kötet .... 435 L 
Maupassant: Erős mint a halál . . 40 L
France: Próbabábu...........................45 L
Strindberg: Az apa, A pajtások.

Julia kisasszony...........................451.
Renan: UArcus Aurelius és az an­

tik világ vége.....................................75 L
Zola: Jó polgári koszt.......................... 35 L
Zola: Pénz..............................................102 L
Gábor Andor: Hát Pillangó ... 45L
Jack London: A vén halász meséi 95 L 
Romain Holland: Jean Chrisíop 

* sorozata kötetenként 20 L
Heltai Jenő: Álmok háza (fűzve) 44 L 
Paul Bon rget: A lelkiismeret tfüz.) 44 L 
P. Bonrget: A lelkiismeret (kötv.j 64 L 
Bihó Lajos: Kétlelkű szerelem

(fűzve) ..................................................44 L
Krúdy: Boldogult ifjúkorom . . . 64 L
Eenard: Fléchambeau urból bacil­

lus lesz í fűzve).....................................44 L
Kapható:

Uj Kelet köni^o^télyában
Vidékre utánvéttel r-a,ysf az összeg elő­

zetes beküldése mellett szállítunk.

xiv. ÉVF.
cluj—Kd 
augusztus] 

5691
At Uj Kelet ad 

ée bánsági zl 
n&i

Cikkeink utáni 
forrás megjel|

Kéziratokat ne|
megőrzésükre

Fráterültas Könyx- és Lapkiadó R-T. nyomása Olaj, Strada Baron JL Pop "l*. ~ Telefon *-??.'

Államesil
szeciallzq

Argetoianu, c 
dísztér kijelenti 
hogy a gazdasági 
zatos államosít ás Jm 
lómatikus szavaké 
kodás szocializált1 
jitért dolgozó maI 
altruista állam /I 
államosításnak, c\ 
get ma még azok\ 
a kik az álla masm 
ianu például biza^ 
ha a szocializmus 
laki.

Igazságtalan isi 
Argetoianu nemi 
akar, nem — állal 
a gazdasági életet I 
előbb mély és gri 
kell keresztülmeí 
mai önző és kevesX 
altra ista. mind e n 
nie.

Ezt az átalakít A 
toianu fogja végr\ 
clőkésziteni sem.

A hadseri 
oléta

A pékek nem ak 
Ä kormány bolétát ; 
mondják, egyenek s 
kormány pedig azt 
csupa dacból lépne: 
dig, mert megsokalt 
életük derekán pihe 
fönt nem akarnak 
véres verejtékkel k 
ról van szó.

így aztán a korr 
a pékek követelései: 
ná! határozottabbar 
ziókkal fog élni a 
sereg utján látja el 
Érdekes és energiki 
nem tudjuk, hogy 1 
gyasztó, a hadsereí 
fogyasztó aligha já 
radon száradó hán 
nyér igazol. A hads 
seregnek, ha kényéi 
Bie a prémiumot. A 
ragasztani a bélyeg 

És ez az, amiben 
sszük, hogy a hads 
BBii a pékekre érvé 
ráfizetnek a bélyeg' 
szén bizonyos, hogy 
fizetni. De erre ne 
Csak nem kénysze 
hogy bélyeget rágás 

És hol van a bői 
Bimm?

És mi haszna les 
Bak?!

Shaw die
G. B. Shaw, a p; 

soha még perdöntő 
ki, nemrég M 

szedet, amelyben m 
elismeréssel beszélt 

; annak azonban 
snitóbbak a legkim 

is. Ha valaki p 
Jetojogi érzékét dic< 
Jf,s* követ el, amit 
‘ megbocsátani 

odon dicsérte mt 
NP-. Azt mondotta.

, !tt; hogy az orc
^egyenletesen főzt 
•hszterséget. de ha 

X* .el. fosja írni
^etnivoját, akkor r 

etedik metworszí


